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Šių metų Birželio Trėmimus 
ir išvežimus į Sibirą minime nau 
jų supurtančių įvykių ženkle. 
Kai pirmieji lietuvių trėmimai 
į Sibirą vyko vokiečių rusų ka­
ro išvakarėse ir iš bolševikų 
pavergtojo krašto maža žinių 
pasiekė laisvąjį pasaulį, o dar 
tas žinias užslopino kilęs karas, 
tai ir pokario metais vykę lie­
tuvių trėmimai nesulaukdavo 
didesnio dėmesio pasauly, nei 
heroines partizanų kovos už 
Tautos Laisvę. Kasmet minime 
mūsų Brolių ir Sesių tremtinių 
kančias, minime bažnyčiose mal 
domis, minėjimuose skelbda­
mi protestus laisvajam pasau­
liu, kokią baisią skriaudą pada­
rė rusiškasis komunizmas mū­
sų Tėvynei Lietuvai.

Tautos Kankinio Romo Kalan 
tos, to 20 metų amžiaus pamal­
daus jaunuolio kataliko suside­
ginimas Kauno aikštėje, kad at­
kreiptų pasaulio dėmesį dėl re­
ligijos persekiojimų Lietuvoje, 
mus visus ir daugelį laisvajame 
pasaulyje sukrėtė, kad jaunuo­
lis ryžosi baisiausiose kančio- 
ir skausmose mirti dėl Tėvynės 
Laisvės, kad ryžosi pasiaukoti 
savanoriškai kančiai ir mirčiai. 
Ar ne Kristus pasakė, kad nėra 
didesnės meilės kaip ta, kuri 
guldo savo gyvybę už artimuo­
sius!

Šios heroines jaunuolio Romo 
Kalantos kančios ir mirties už 
aukštąjį idealą išsigando Sovie­
tų valdovai ir tuojau pat ėmėsi 
jį suniekinti pasaulio akyse, 
vadindami jį buvus protiniai nes­
veiku ir taip toliau. Tuojau įsa­
kė Kauno laisvės demonstracijų 
dalyviams ruošti masinius teis­
mus ir visus juos suniekinti, 
juos išvadinti girtuokliais, mu­
šeikomis. Sovietai išsigando be­
ginklio jaunuolio Romo Kalan­
tos heroines aukos, kuri yra pa­
ti drąsiausioji ir pati pirmutinė 
visoje .Sovietų Sąjungoje per vi­
są bolševikų viešpatavimą. To­
dėl suprantamas Sovietų įtūži­
mas lietuviams.

Jaunuolis didvyris Romas Ka 
lanta į Lietuvos Laisvės kovų 
istoriją įeina kaip didysis Tau­
tos Kankinys, nes kito tokio in­
dividualaus pavyzdžio moder­
niaisiais laikais neturime, ne­
bent anuomet Pilėnų didvyriai, 
taip pat žuvę liepsnose ir mūsų 
partizanai, kovoję ir žuvę už Tau 
tos Laisvę ir kuriuos bolševikai 
niekino kiek tik įstengdami.

Ši Romo Kalantos auka mus 
visus be galo įpareigoja dirbti 
dėl Tėvynės Lietuvos Laisvės. 
Kai bolševikų pavergtoje Tėvy­
nėje lietuviams burna užkimšta 
ir negali tarti laisvo žodžio, tai 
mūsų visų pareiga visam pa­
sauliui skelbti tą heroinę auką 
ir Sibiro tremtinių kančias ir 
skriaudas. Sovietai skaitosi su 
laisvojo pasaulio viešąja opini­
ja, tai mes, pasklidę po įvairius 
kraštus, kaip tik ir galime kel­
ti savo pavergtosios tautos au­
kas, kad Lietuva atgautų Lais­
vę, kad matytų Sovietinio slibi­
no niokojamą lietuvių tautą.

Dabar išmušė ta valanda, kai 
visi laisvojo pasaulio lietuviai, 
paskirai ir organizuotai, keltu- 
me persekiojamos Tėvynės 
kančias. Kankinys Romas Ka­
lanta mus šaukia jungtis į kovą

— LAISVĖS LIETUVAI !
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• Nixono siūloma taika nėra tikroji taika visiems. • So­

vietai siekia toliau jiems naudingos Europos saugumo konfe­

rencijos. • Hanojus tebelieka karingas. • Ulstery teroristai

kalba nuo altoriaus.

Namo grįžo
Prezidentas Nixon, grįžęs iš

Maskvos iš pasitarimų su Kreta 
liaus vadais, nedelsdamas paai­
škino jungtinei Kongreso sesi­
jai, kad “Karo grėsmė nėra 
pašalinta, tačiau ji yra sumažin 
ta”. Jis atgabeno iš Maskvos 
tam tikrą receptą, pagal kurį 
galima eiti prie pastovios tai­
kos. Jis pranešė tautai per tele­
viziją, kad pamatai yra padėti 
naujiems santykiams tarp dvie­
jų labiausiai stiprių valstybių 
pasauly. Dideli ideologiniai 
skirtumai tebelieka tarp abie­
jų kraštų. Jis neslėpdamas aiš­
kiai pasakė, kad nebuvo pasiek­
ta jokio susitarimo Vietnamo 
klausimu. Iš Nixono informaci­
jų matome, kad ten Sovietai ir 
JAV pasilieka sąjungininkais 
dviejų kariaujančių priešų ir 
kiekvienas Didžiųjų paliko sau 
laisvas rankas veikti. Tad, jei­
gu šiandien kalbama apie tai­
ką, kad ir tarp - Sovietų ir JAV, 
tai ta taika yra labai trapi ir 
nedaug verta. Tą taiką remia

Tariamoji taika
Taigi, Nixon vėl namie po Mas­

kvos vizito. Jo tikslas, kad tarp 
Sovietų ir JAV nebūtų karo ir 
būtų geresni santykiai ir tai­
ka. Jis dirba jo suprantamai 
“taikai”, karo pašalinimui. Bet 
ką reiškia šiandien taika esan­
čiomis pasauly sąlygomis? Tai 
reiškia, kad Sovietų okupacijo­
je pasilieka visa eilė anksčiau 
buvusių laisvų kraštų, jų tarpe 
ir Lietuva. Tokios “taikos” So­
vietai labai nori ir jiems bet 
koks karas neapsimoka ir nėra 
reikalingas, kada jie savo griež 
tais ėjimais žingsnis po žings­
nio be karo pasiekia numatytus 
tikslus. Paskutinių laiku jų nau­
jas laimėjimas — tai įsitvirti­
nimas Indijoje, o dabar po jos 
seka Bangladeš. Nebetoli tas 
laikas, kaip atrodo, kada Sovie­
tai Indijos teritorijos žemėje 
ar saloje turės savo laivynui 
bazes.

Įvyko kaip norėjo Sovietai ir 
su Brandto vadovaujama Vak. 
Vokietija. Įvykus jos opozici­
nės Krikščionių Demokratų par­
tijos viduje pakrikimui, parla­
mento Žemieji Rūmai patvirti­
no kanclerio Brandto sudary­
tus su Sovietų Sąjunga ir Len­
kija Nepuolimo paktus.

Nixono bandymai pasiekti 
Maskvoje kokios nors pažangos, 
kad Vietnamo bei visos Indo- 
kinijos karas ir Vidur. Rytų kri­
zė susilauktų kokių nors vilčių 
jiems pabaigti, dėl Kremliaus 
kietumo visiškai nepasisekė. 
Ten pasilieka ir toliau nesutari­
mo lizdai.

Prieš vizitą buvo pasauly kal­
bėta, kad Nixonui gal pavyktų 
padaryti ką nors gera dėl spau­
džiamų tautinių grupių Sovietų 
Sąjungoje. Su Romo Kalantos

— Prezid. Nixon kompartijos 
vadui Brežnevui padovanojo 
1972 m. Cadillacą, o Kosyginui 
ir Podgorniui, po gerą medžiok- 
ninį šautuvą su teleskopais.

prezidentas
tiktai atominio karo baimė,

Didelių plojimų Kongrese Ni­
xon susilaukė, kada pasakė, jog 
“Šiandien nėra stipresnės jėgos 
pasauly, kaip JAV-bės. Niekas 
ir ateity nebus stipresnis, negu
JAV-bės”. Kaip žinome, Mask­
voje JAV vardu Nixon tarp ki­
tų mažesnės reikšmės susitari­
mų pasirašė ir ginklų apriboji­
mo paktą. Tai yra tik pirmas 
žingsnis įvesti suvaržymus ra­
ketinių ginklų daliai. Šis pasira­
šymas jau pradėta-s kritikuoti 
kai kurių senatorių ir kt. poli­
tikų, kurie’ įžiūri Nixono nusi­
leidimą rusams.

Daugiausia plojimų Nixon 
Kongrese susilaukė, kada pa­
sakė, jog JAV baigia karą Viet 
name, bet jis baigs tokiu būdu, 
kad Amerika neapgaus savo 
draugų, nerizikuos savo drąsių 
amerikiečių, tebetarnaujančių 
Vietname gyvybėmis ir tinka­
mai pasielgs su tais, kurie tebe­
laiko JAV belaisvius ar pažei­
džia JAV garbę.

savižudybės protestu susiju­
sios Lietuvoje demonstracijos 
trutapai prieš Nixono vizitą tu­
rėjo Nixoną paveikti. Tačiau 
apie bet kokias Nixono pastan­
gas tuo reikalu neužtikta niekur 
nė žodžio. Abiejų didžiųjų kraš­
tų vadų buvo norėta parodyti 
pasauliui, kad Nixono vizito me­
ta daug kas siekta ar padaryta. 
Tikrumoje keletas mažesnės 
reikšmės susitarimų, kaip dėl 
kovos su vėžiu, aplinkos užter­
šimo, skraidymų erdvėje ir kt. 
įvyko prieš vizitą ir tik buvo pa­
likta iškilmingam pasirašymui 
būnant Nixonui Maskvoje.

Ką dabar turime daryti ?
Paskutinieji įvykiai Sovietų 

pavergtoje Lietuvoje sujudino 
viso pasaulio lietuvius. Sponta­
niškai kilusios lietuvių demonst­
racijos Australijoj atkreipė 
spaudos, radijo, televizijos dė­
mesį ir plačiai paskleidė šias 
žinias. Dabar turime panaudoti 
visas mums įmanomas priemo­
nes, kad mūsų pavergtųjų Bro­
lių ir Sesių Laisvės šauksmas 
būtų visų išgirstas. Tautos Kan­
kinio jaunuolio Romo Kalan­
tos heroine mirtis liepsnose dėl 
religijos laisvės mus visus suk­
rečia ir įpareigoja !

1. ALK Federacijos Valdyba 
atspausdino anglų kalba Lie­
tuvos katalikų Jungtinėm Tau­
tom Memorandumą ir jau iš­
siuntinėjo visiems Australijos 
vyskupams, prašydama birže­
lio vieną sekmadienį visose Aus 
tralijos bažnyčiose skirti Mal­
dų Dieną už Sovietų persekioja­
mą Lietuvą. Šie Memorandu­
mai platinti jau išsiųsti visiems, 
lietuviams kunigams, o juos tie­
sioginiai galima gauti Tėviškės 
Aidų redakcijoj.

2. Kviečiame visus lietuvius 
katalikus, kad gyvendami pla­
čiai pasklidę P° v's3 Australi­
ją, po kelis asmenis susidėję 
užprašytų šv. Mišias už Lletu-

I
Rašo S. MILIUS

Hanojus 
nenusileidžia

Nežiūrėdamas JAV bombar­
davimų Šiaurės Vietname, jo 
Politbiuro vienas svarbesnių 
narių Le Due Tho Paryžiuje 
tvirtina, kad ofenzyva Pietų 
Vietname bus tęsiama ir toŲau, 
kol bus pasiekta pergalė, nors 
uostų blokavimai ir bombarda­
vimai sudaro tam tikrus sunku­
mus. Jis sako, kad Nixon nega­
li susitarti dėl Vietnamo su Mask 
va ar Pekinu, bet turi tartis 
tik su Šiaurės Vietnamu Pary­
žiuje. Maskva ir Pekinas už­
tikrina, kad ir toliau rems kovo­
jantį Šiaurės Vietnamą.

Ulsterio teroristai IRA, bū­
tent kraštutinieji “proviziona- 
listai”, kovoją dėl katalikų tei­
sių, susirūpinę, kad iš katalikų 
visuomenės suranda mažiau pri­
tarimo ir paramos. Katalikai 
bažnyčiose pasirašo raštus prieš 
smurto bei teroro naudojimą. 
Kun. Rafferty pakaltino iš sa­
kyklos dėl žiaurumų ir žudymų. 
Tai buvo šv. Kolombo bažny­
čioje Bogsidėje. Kada pamal­
dos buvo baigtos ir buvo gieda­
ma paskutinė giesmė, keli šių 
kraštutinųjų teroristų patvėrė 
nuo altoriaus mikrofoną ir per 
15 minučių piktai ir grąsinan- 
čiai kalbėjo, skelbdami smurtą 
ir mirtį britų kariams. Protes­
tantų pusėje irgi auga teroras, 
ypatingai iš ŪDA (Ulster Defen 
ce Association). Jie reikalauja 
panaikinti katalikų barikadas.

— Sovietai siuntė į Švediją pa­
rodai 24 pėdų ilgio Vostoko er­
dvėlaivio modelį ir mėnulio dul­
kių pavyzdį. Viskas kažkur pa­
keliui dingo. Paskutinį kartą 
eksponatai buvo matyti Lenki­
jos geležinkelio stotyje.

— Užsienio bendrovės Aust­
ralijoje praeitais metais gavo 
pelno 673 mil. dol. Pradedama 
imtis priemonių kovoti prieš to­
kius užsienio pelnus, tačiau sve­
timas kapitalas šiame krašte 
vistiek reikalingas.

vą artimiausią sekmadienį savo 
gyvenamos australų parapijos 
bažnyčioje ir klebonams įteikti 
Memorandumo tekstą.

3. Lietuvos katalikų Memoran­
dumus pasiųsti savo vietinei 
australų spaudai ir žymesniems 
bei vadovaujantiems asme­
nims. parlamentarams.

4. PLJK Jaunimo ruošiamai 
Peticijai Jungtinėm Tautom 
dėl religijos persekiojimo Lie­
tuvoje padėti rinkti parašus ir 
jų surinkti kuo daugiau, krei­
piantis ir į vietos gyventojus, 
draugus, pažįstamus.

VISI PRIE DARBO I

ALK Federacijos Valdyba

DELEGACIJA PAS

ARKIVYSKUPĄ

Birželio 8 d. ALK Federacijos 
delegacija, kurią sudarė Federa 
cijos pirmininkas Viktoras Lau­
kaitis, Vida Vaitiekūnienė ir 
Federacijos Dvasios Vadas kun. 
Pr. Vaseris, turėjo audienciją 
pas Melbourne arkivyskupą Dr. 
James Knox. Jam įteikė Lietu­
vos katalikų memorandumą, pla 
■čiau nušvietė persekiojimus Lie 
tavoje ir paprašė vieną sekma­
dienį vyskupijoje skirti malda4 
už persekiojamą Lietuvą. Arki­
vyskupas klausimą žadėjo patiek 
ti kunigų senatui.

Birželis yra Lietuvos tragikos 

mėnuo. Nors gražiausias metų 

laikas, kada visa gamta džiau­
giasi grožiu, o mūsų broliam 

ašara byra, kančia pražysta vei­
de. Taip birželis primena Lie­
tuvos okupaciją (1940), išveži­
mus į Sibirą ir tuoj žudymus 

Pravieniškiuose, Rainiuose ir ki 
tur.(1941). Vis tas nelaimingas 

birželis, kada rugių pasėlis sle­
pia komunistų gaudomus žmo­
nes, o berželiai verkia ant parti­
zano kapo. Ir šis J. Juodžio pa­
veikslas — Partizano kapas, gy­
vai išreiškia mūsų tautos tragi­
ką.

Romo Kalantos auka pasaulio dėmesy
Gegužės mėnesio įvykiai Kau­

ne, geg. 14 Romo Kalantos su­
sideginimas sode ties teatru Kau 
ne (Eltai geg. mėn. pabaigoje 
patyrus, tikroji susideginusio 
jaunuolio pavardė Kalanta, ne 
— Talanta, tai geg. 25 per radi­
ją patvirtino ir Tass, sovietų 
žinių agentūra), tebekelia viso 
pasaulio dėmesį. Eltos kasdien 
gaunamos spaudos iškarpos liu 
dija: laisvojo pasaulio viešoji 
nuomonė į riaušes, protestą 
prieš okupaciją Lietuvoje krei­
pė nepaprastą dėmesį. Tai ryš 
kino ir J%V spauda, nors dėl 
tuo metu vykdytos JAV prezi­
dento R. Nixono viešnagės Mas­
kvoje ir kitur, kai kurių JAV 
miestų spauda buvo kiek santū­
resnė. Toliau skelbiami spau­
dos balsai ne tik JAV, Kanado­
je, bet ir kituose pasaulio kon­
tinentuose.

JAV-se, kaip Eltos jau skelb­
ta, žinios apie riaušes Lietuvoje 
buvo skelbtos įvairių spaudos 
agentūrų. Ne tik Associated 
Press, bet ir UPI (United Press 
International) pateikė savo ko­
respondento Maskvoje, David 
Nagy, pranešimą (data — gegu­
žės 21 d.).

Šios agentūros atstovas pat­
virtino kitų žinią:. tūkstančiai 
jaunuolių Kauno gatvėse grū­
mėsi su sovietų saugumo dali­
niais ir tai vyko dėl protesto 
gegužės 14 d. susideginus “po­
litinio protesto reiškėjui” — 
Romui Kalantai. UPI žinioje 
Kauno gyventojų skaičius buvo 
pateiktas — 306.000 UPI dar nu­
rodė, kad geg. 19 d. (antrąją 
riaušių dieną) riaušininkų tram 
dyti buvo atsiradę parašiuti­
ninkai bei kariuomenės vidinės 
tarnybos daliniai. Be to, dar 
pridurta, kad asmuo, perdavęs 
telefonu žinią į Maskvą, buvęs 
tris valandas tardytas saugumo 
įstaigos pareigūnų, šeštadienį, 
geg. 20 d., žinią apie įvykius 
pateikęs “Kauno Tiesos” dien­
raštis (jis nesiunčiamas į Vaka­
rus) — jis teigęs, kad Kalanta 
buvęs protiniai nesveikas, var­
tojęs narkotikus. Dėl to infor­
matoriai to dienraščio žinią aiš­
kinę, jog ją paskelbus norėta 
sukompromituoti lietuviškąjį 
jaunimą ir ta pačia proga pasis­
tengti, kad Kalanta nevirstų 
didvyriu.

"The Washington Post", pag­
rindinis sostinės dienraštis, 
geg. 22 d. įdėjo informacijas, tri 
jų skilčių antrašte" “Sovietai 
malšina rimtas riaušes Lietu­
voje, suima žydus”. Tai Mur­
ray Seeger Los Angeles atsto­
vo Maskvoje žinia, kurioje bent 
pusė vietos skirta žydų suėmi­
mams Maskvoje. Teigiama, jog, 
“nors riaušės Kaune neturėju­
sios tiesioginio ryšio su prez. 
Nixono kelione Maskvon, bet 
lietuviai troškę, kad jų protes­
tas atkreiptų prezidento dėme­
sį”.

Baltimorės dienraštis “The 
Baltimore Sun” geg. 22 d. taip 
pat plačiai skelbė žinią apie įvy­
kius Kaune, antraštėje nurodęs:

“Susideginimas sukėlė dviejų 
dienų riaušes Lietuvoje”. Ži­
nioje nurodyta, kad milicinin­
kai su šalmais, naudojamais 
riaušių atveju ir švaistydamie­
si guminėmis lazdomis, pirmą 
riaušių dieną “nesėKmingai bąn 
dė palaužti demonstracijos da­
lyvius ir po to buvo iškviesti 
parašiutininkų daliniai bei spe­
cialūs saugumo daliniai”.

New Yorko dienraščiai riau­
šėms Kaune ir Kalantos žygiui 
skyrė daug vietos. Šalia “Dai­
ly News”, geg. 22 d. Skelbusio 
visos skilties žinią, “New York 
Times”, “Newsday” (Long Is­
land laikraščio), pirmame pus­
lapy apie riaušes Lietuvoje ra­
šė ir “The Wail Street Journal” 
dienraštis. “The New York Po­
st”, anksčiau nutylėjęs riaušes, 
geg. 25 d. įdėjo svarbioje vieto­
je AP agentūros žinią apie tai, 
kad JAV prezidento viešnagės 
Maskvoje metu įvykusioje In- 
turist viešbutyje spaudos konfe 
rencijoje Novosti agentūros va­
dovas prisipažinęs, kad Kaune 
tikrai buvo riaušės, nusižudy­
mas, kad riaušės buvusios nu­
kreiptos prieš tvarką, įstaty­
mus (law and order) ir kad jas 
sukėlę “chuliganai”...

“Amer. Balso” žiniomis, Mas­
kvos radijas geg. 25 d. pirmą 
kartą pranešė žinią apie Romo 
Kalantos susideginimą ir riau­
šes Kaune. Nurodyta komunistų 
sugalvota, jau “Kauno Tiesoje” 
paskelbta versija: Kalanta bu­
vęs protiniai nesveikas ir var­
tojęs narkotikus. Maskvos ra­
dijas Skelbė Kalantos pavardę.

Los Angeles pagrindinis dien 
raštis — “Los Angeles Times” 
įvykius Lietuvoje iškėlė bene 
ryškiausiai visame krašte. Dien 
raštis geg. 22 d. laidoje pirmo­
jo puslapio priešaky didžiulėm 
raidėm, antraštėje, skelbė: “Ru­
sai malšina riaušes — šimtai 
suimtųjų Lietuvoje”.

Toronto, Kanadoje, dienraštis 
“The Globe and Mail” geg. 22 
d. skelbė AP žinią, skelbęs dvi 
antraštes: “Romos katalikas 
susidegina” ir “Tūkstančiai 
maištininkų Lietuvos mieste”. 
Apie riaušes rašė ir kiti Toron­
to, Montrealio ir kt. Kanados 
miestų laikraščiai.

D. Britanijos, Londono ir kitų 
miestų spauda apie riaušes Kau 
ne skelbė plačias informacijas. 
Visos žinios įdėtos geg. 22 d. 
“The Times”, pagrindinis dien­
raštis Londone, skelbė: “Jau­
nuolio mirtis kelia riaušes Lie­
tuvoje”. Pasinaudota dviejų 
agentūrų, UPI ir Reuterio ži­
niomis. Reuterio atstovas pažy­
mėjo, kad “žinios apie riaušes 
Kaune buvo pasklidusios gandų 
formoje visose trijose Baltijos 
valstybėse”. Reuterio agentū­
ra buvo pridūrusi, kad ne tik 
Lietuva, bet ir Latvija bei Es­
tija 1940 metais buvo Stalino 
Okupuotos.

Iš Vak. Vokietijos ir Austri­
jos gautos spaudos iškarpos liu­
dija : apie riaušes Kaune plačiai 
painformuoti ne tik Vokietijos 
bei Austrijos, bet ir kitų Vak. 

Europos kraštų gyventojai. Čia 
tik vieno laikraščio pavyzdys: 
Mannheimo dienraštis “Man- 
nheimer Morgen” geg. 23 d. 
rašė apie “Neramumus Lietu­
voje”. Dienraštis pasinaudojo 
vokiečių agentūros DPA, be to, 
ir UPI ir AP žiniomis iš Mask­
vos. Eltos gautomis žiniomis, 
apie riaušes, protestą Kaune 
plačiai rašė ir visų didžiųjų 
Vak. Vokietijos miestų spauda. 
Iš Vienos gautomis žiniomis, 
apie riaušes Lietuvoje plačiai 
skelbė ir Austrijos, ypatingai 
Vienoje, spauda. Vienas tų dien 
raščių, įvykius iškėlusių neut­
raliame krašte, buvo Vienoje 
leidžiamas dienraštis “Volks- 
stimme”.

Italijos dienraščiai apie įvy­
kius Kaune patyrė, kaip ir JAV 
ar Kanados gyventojai, geg. 21 
d. Tad spaudos žinias, komen­
tarai pasirodė geg. 22 d. Italai 
įvykiams skyrė ypatingai daug 
vietos, skelbė didžiules antraš­
tes, dėjo Lietuvos ir kitų Balti­
jos valstybių žemėlapius. Ne 
vienas dienraštis tiesiog teigė — 
“Rivolta in Lituania” (sukili­
mas Lietuvoje).

Riaušės Lietuvoje ir reikala­
vimai laisvės turėjo atgarsio ir 
Vidurio bei Pietų Amerikos 
spaudoje. “El Universal”, Me­
xico City dienraštis geg. 22 d. 
pirmame puslapy per 3 skiltis 
įdėjo antraštę riebiom raidėm: 
“Lietuva kovoja dėl laisvės”. 
Kiti P. Amerikos kraštai apie 
įvykius skelbė: Kolumbijos dien 
raščiai rašė — “EI Tiempo” Be­
gotos mieste įdėjo AP žinią apie 
“riaušes Sovietų Sąjungoje”. 
“EI Sigio”, taip pat Bogotoje, 
rašė apie “neramumus Lietu­
voje — apie jauną susideginu­
sį kataliką”.

Brazilijoje, Sao Paulo dien­
raštis “Folha de Sao Paulo” 
geg. 22 d. straipsnyje apie So­
vietų Sąjungą, laukusią prez. 
Nixono, antraštėje pridūrė: 
“Protesto manifestacijos Lietu­
voje”. Nurodyta, kad oras, be­
laukus Maskvoje prez. Nixono, 
buvęs švelnus, tačiau “politinė 
padėtis Sovietų Sąjungoje — 
netiėk maloni. Lietuva — krizė­
je, nes tūkstančiai asmenų su­
sikirto su milicija ir kariuome­
ne, parodę vieningumą su dar­
bininku, kuris save paaukojo 
ugnyje...” Toliau atpasakojama 
įvykių eiga. Dar nurodoma, kad 
demonstrantai ne tik mėtę ak­
menis į miliciją, bet buvo su­
kėlę mieste ir gaisrus. Esą 
Kaunas po riaušių buvęs ramus, 
bet tik po to, kai buvo atvyku­
sios, oro transportu, sovietų 
karinės jėgos iš sovietinių res­
publikų centrinėje Azijoje ir 
Kaukaze...

Tas pats brazilų dienraštis ki­
toje vietoje pažymėjo, kad prane 
Šimas buvęs gautas telefonu iš 
Kauno, kad žuvusių buvę abie­
jose pusėse, kad Lietuva visais 
laikais buvusi religinės agitaci­
jos centru ir kad Kauno prane­
šėjas (telefonu) neramumus 
Lietuvoje siejęs su prez. Nixo­
no kelione Maskvon. (Elta)
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Viena iš komunistų niekšybių
Kai vokiečiai, išviję rusų oku­

pantus, patys Lietuvą okupavo, 
Vilniuje pas mane užėjo buvęs 
Klaipėdos stoties viršininkas 
Garbaliauskas ir papasakojo ru­
sų okupacijos laike patirtą 
savo kančių istoriją. Kaip bu­
vusį veiklų šaulį, NKVD jį su­
ėmė vykdant pirmuosius Lietu­
voj suėmimus. Jį tardė pats 
NKVD viršininkas, reikalauda­
mas prisipažinti nebūtuose da­
lykuose. Kai jis tai paneigdavo, 
jį žiauriai mušdavo. Po trumpos 
pertraukos, atvestą vėl tardy­
mui, tas pats pasikartodavo. Jis 
buvo vedęs Lietuvos vokietai­
tę. Žmoną pasimatymui nepri­
leisdavo. Jis paklausė, ar gali 
žmonai laišką parašyti? Atsa­
kė, kad gali, bet tik pėr NKVD. 
Nesulaukęs žmonos atsakymo, 
paklausė, ar jo laiškas jai įteik­
tas? Ironiškai šypsodamasis 
NKVD viršininkas atsakė: 
“Žmona tavo laišką gavo, bet 
ji kitą vyrą susirado ir su ta­
vim nieko bendro nenori turė­
ti”. Dar pradėjo tyčiotis: “Ar 
tai žmona tave taip sumušė?” 
Garbaliauskas norėjo smogti 
jam į žandą, bet buvo tiek iš­
kankintas, kad tik galėjo pasa­
kyti: “Greičiau užmušk mane 

MYKOLAITIS PUTINAS

M ORTU OS VOCO
(Mirusius šaukiu)

Šaukiu aš jus visus iš kapinynų, 
Iš pakelės duobių ir griovių, 
Iš molio, dumblo ir smėlynų, 
Ir iš visų mirties vietovių:
Pakilkit griaučių šiurpūs milijonai, 
Garbingieji pulkai ir legijonai 
Ir tų, kurie nuo šalčio ir nuo bado 
Pūgų simfonijoje mirtį rado, 
Ir tie, kuriems už laisvę teko mirti, 
Dūlėja nukankinti.

Pakilkite išniekinti,
Subiauroti, apluošinti,
Su aimanomis ir klyksmais,
Su budelių girta gauja,
Kuri žibintų žaroje
Ant jūsų kapo spraudėsi ir šoko, 
Mortuos voco!

Bet tyli kapinyno tamsios kalvos, 
Nekyla niekas iš drėgnos duobės, 
Ramybėj miega griaučių plikos galvos. 
Jų sapno niekas niekad neįspės, 
Kaip niekas neįspės kančios 
Prasmės, nei galo, nei pradžios.
Ir viską saugo paslaptis, 
Kaip ta šiurpi, tyli naktis.
Ir eis gyvieji per tą buitį klaikią 
Su gėla amžina, gilia.
Visiems, visiems keliu tuo eiti reikia, 
O grįžti niekam nevalia.

ir tuomet viskas baigsis! ” — “Ne 
tikėjau, kad tu toks kvailas, 
Garbaliauskai”, atsakė NKVD 
viršininkas. “Juk tu tiki į po­
mirtinį gyvenimą ir kad iš ten 
matysi viską, kas žemėj dėsis”. 
— “Taip, tikiu”, tvirtai jam at­
sakė Garbaliauskas.

— Žinau, kad tu savo žmoną 
myli. Mes ją biauriausia liga 
apkrėsime'. Ji, kaip šliužas, šilau 
žios ir bučiuodama mano batus 
prašys ją pribaigti, bet mirti 
jai neleisiu. Ar tu tą viską ma­
tydamas nekentėsi ? — ironiš­
kai paklausė NKVD viršininkas.

— Sukrėstas tokio žiauraus 
jo sumanymo, negalėjau žodžio 
ištarti, — liūdnai pasisakė man 
Garbaliauskas.

Lietuvos vokiečiams išvyks­
tant į Vokietiją, išvyko ir Gar- 
baliausko žmona, kuri prašė, kad 
ir jos vyro išleidimu pasirūpin­
tų. Vokietijos valdžiai reikalau­
jant, budeliai, apgydę kūno žaiz 
das, jį taip pat į Vokietiją iš­
leido. J. Š.

SKAITYKITE “TĖVIŠKĖS AI­
DUS” IR KITAM UŽPRENUME 
RUOKITE — PALAIKYSITE 
LIETUVIŠKĄ SPAUDĄ

“Tėviškės žiburiai” patiekia 
šios naujosios operos premje­
ros aprašymą.

Balandžio 29 ir 30 d.d. Čika­
gos Lietuvių Opera scenon iš­
vedė trečią originalią lietuvio 
kompozitoriaus operą — K. V. 
Banaičio “Jūratę ir Kastytį”. 
Spektakliai pakartoti gegužės 
6 ir 7 d.d.

“Jūratės ir Kastyčio” opera 
paliko aiškios meninės vienumos 
įspūdį, ataustos grynai lietuviš­
komis melodijomis, Ikur ne dra­
minis, bet lyrinis — nuostalgi- 
nis momentas su stipriais folk­
loro atspindžiais, išplaukęs iš 
tautinės legendos, sudarė kūrinio 
nugarkaulį.

Operos vyksmas prasideda 
žvejams besiruošiant išplaukti 
į jūrą, čia dainuojama apie tin­
klus, jūrą, sidabrines bures. 
Vėliau žvejų būrin įsijungia ir 
merginos. Scenoje' susidaro net 
65 veikėjų būrys. Jauti, kad dai 
navimas daugiau statiškas — an 
samlblinis, nes ribota scenos 
erdvė neleidžia plačiau išsities­
ti vaidybiniam elementui. Šis 
elementas išryškėja tik vėliau, 
kai atliekamos įspūdingos mal­
dos apeigos. Nuo šio taško jau 
pajunti stiprią režisorės ranką, 
kuri atsispindi iki pat operos 
pabaigos. Žvejams išplaukus į 
jūrą, scenoje pasirodo Kastytis 
(St. Baras). Jo graži arija yra 
lyriška — apie žvejus, apie ra­
mų vakarą ir mylimą Rūtelę. 
Kastyčio ariją vietomis pertrau­
kia iš jūros gilumos atskambą 
jų dainų akordai.

Kastyčiui ilgintis Rūtelės, iš 
jūros gilumos iškyla Jūratė. 
Tai akimirka, kada žiūrovas pa­
junta tiesiog sunkiai aprašomą 
scenovaizdžio didingumą. De­
koracijos, šviesos ir, iš jūros 
gelmių kylantis Jūratės.(D. Stan 
kaitytės) siluetas čia atsklei­
džia vieną pačių spalvingiausių 
pasakų šalių. Į tą reto grožio 
meninį scenovaizdį įsijungia 
ir Jūratės bei Kastyčio arijos, 
o jas palydi undinių refrenai. 
Tai vieta, nuo kurios pamatai, 
kokį apgalvotą žingsnį padarė 
operos vadovybė, pakvietusi 
scenos dekoravimui dail. A. Va- 
lešką, kuris jau nuo jaunų die­
nų buvo suaugęs su Lietuvos 
valstybinės operos scena. Ša­
lia dail. A. Valeškos, su nema­
žesniu dėmesiu reikia paminėti 
ir scenos tvarkytojus bei apšvie­
tėjus Č. Rukuižą ir K. Cijūnėlį, 
kurie per eilę metų įgijo profe­
sinę patirtį ir yra gerai išmokę 
operuoti naują, modernią, nese­
niai įgytą Marijos Aukšt. Mo­
kyklos koncertinės scenos ap­
švietimo aparatūrą.

Kastyčiui dingus jūroje, bai­
giasi I veiksmas. Pertraukos 
beveik nėra, nes dekoracijos 
nesikeičia. II veiksmą lydi ank 
styvas rytas pajūryje, kur mer­
ginos dainuodamos taiso tin­
klus. Čia atsiranda Kastyčio 
motina (A. Stempužienė), nera­
mia širdimi ieškodama savo sū­
naus. Ji susitinka Rūtelę (M. 
Monkienę). Nuskamba ilgesin­
gos arijos, o prabėgančios sce­
nos — tiek dainoj, tiek ir vaidy­
boj atskleidžia dviejų talentingų 
veikėjų — A. Stempužienės ir 
M. Mockienės įdomiai sukurtus 

charakterius. Kulminacinis taš­
kas pasiekiamas, kai pasirodo 
Kastyčio vizija: jis dainuoja 
įspūdingą B. Sruogos parašytą 
ir paties kompozitoriaus pasi­
rinktą ariją “Laivinė”.

Po 25 min. pertraukos paky­
la uždanga III vieksmui. Atsis­
kleidžia reto turtingumo sce­
novaizdis — Jūratės rūmai jū­
ros dugne. Viliojančiais efek­
tais čia žaidžia dekoracijos, švie 
sos, lelijų girliandose esančios 
undinės, būrys šokėjų su solo 
šokius atliekančia K. Gintautie- 
ne. Šalia scenovaizdžio, koks 
kostiumų puošnumas bei įdo­
mumas! Taibuv. solistės, dabar 
žinomos drabužių modelių kū­
rėjos M. Kripkauskienės nuo­
pelnas. Toliau operos eigą lydi 
Jūratės bei .Kastyčio arijos apie 
laimę šviesią, apie praėjusią 
beviltę naktį. Tai operos kulmi­
nacinis punktas, tai Jūratės ir 
Kastyčio vestuvių scena. Lai­
mingas akimirkas nusiaubia vė­
jai, audra. Jūratė dainuoja ari­
ją: “Vėjai! Mano broliai! Ne­
bijau aš dievų keršto...” Seka 
Jūratės ir Kastyčio duetas: “Su 
tavim gyvenimas, mirtis ir mei­
lė...” Plieskia žaibai, trenkia 
perkūnas, ir gintaro rūmai iš­
nyksta. Šitą permainingą sce­
ną vaizdžiai sukuria visa eilė 
efektų: orkestras, specialios 
garso mašinos, šviesos ir sceną 
nusiaubiantis popierių lietus. 
Tai lyrinės operos draminis taš­
kas. Jis čia gal net įspūdinges­
nis, negu tarptautinių draminių 
operų ekstazėse.

Paskutinėje scenoje pasirodo 
ant kalvos sukritęs Kastytis. 
Jis dainuoja pačią įspūdingiau­
sią ariją: “Ak! Mylima motu­
le! Motule sengalvėle... Jau 
niekados ir niekados nebematy­
siu tavęs...” Iš tolumos atsilie­
pia žvejai: “Pasigausime undi­
nę, žalių jūrų dukružėlę... O se­
sulėm mes ištrauksim daugel 
gintaro perlų...” Uždanga lei­
džiasi. Nuleidžia lazdelę ir spėk 
taiklių meno vadovas bei diri­
gentas Aleksandras Kučiūnas. 
Žiūrovų širdyse tam tikros liū­
desio nuotaikos, įžiebtos pačios 
operos slinkties, ir kartu dide­
lis pasididžiavimas, kad štai pa­
matėm vieną gražiausių bei lie 
tuviškiausių mūsų tautinių ope­
rų, kuri buvo sukurta ne visų 
mūsų kūrybinių turtų saugoto­
je Lietuvoje, bet toli už jos.

SYDNĖJUS
Demonstracijos Sydnėjuje

Kaune susideginusio jaunuo­
lio Romo Talantos prisimini­
mui ALB iSydnėjaus Apylinkė 
ir Captive Nations Komitetas 
organizuoja Sydnėjaus gatvė­
mis motorkadą, kuri įvyks šeš­
tadienį, birželio 17 d. Visi pra­
šomi skaitlingai dalyvauti. Rink 
tis prie Wentworth parko ne vė­
liaus 8.30 vai. ryto. Pageidauti­
na, kad motorkados dalyviai 
apsirengtų tautiniais ar tam­
siais rūbais. Wentworth parkas 
randasi už Gfhce Brothers krau 
tuvės Broadway (netoli Syd. 
universiteto). Važiuojant Parra­
matta Rd., reikia pasukti į Bay 
St.

ALB Sydn. Apyl. V-ba

Atradimas prie Negyvosios Jūros
Kumrano Ritinių reikšmė

Pirmoje apžvalgoje apie Kum­
rano ritinius buvo susipažinta 
su jų atradimo istorija, su pa­
čiais radiniais — ritiniais bei 
fragmentais, — ir paslaptingais 
ritinių rašeivomis — savinin­
kais, — Qumrano vienuoliais, 
— gyvenusiais Qumrane tarp 
135-jų metų prieš Kristų iki 68-jų 
po Kristaus.

Tad, nuosekliai, pirmiausiai 
turime tiksliau susipažinti su 
Qumrano “vienuoliais” ir po to 
su jų biblioteka. Tada galėsime 
pasidžiaugti šviesa, kurią kum- 
raniečiai mums duoda savo pri­
sirišimu prie šventraščio Kny­
gų ir savo gyvenimu dykumoje, 
laukiant galutinio Dievo atėji­
mo, išreikšto jų pačių, tai yra, 
bendruomenės raštuose bei 
komentaruose.
Kas tie Qumrano "vienuoliai"?

Qumrano “vienuoliai”, Negy­
vosios Jūros ritinių rašeivos bei

HOBARTAS
Sužadėtuvės

Ponų Mikelaičių vyresnioji 
dūkte Ona viešai prisipažino, 
kad iš savo mylimojo Ross Bar­
nes apdovanota sužadėtuvių žie 
du. Panelė Ona taip pat tauti­
nių šokių šokėja, kuri (buvo už 
pamergę Jurkutės vestuvėse, 
stebėdama savo draugės iškil- 
imingumo akymirkas, pasuko 
tuo pat keliu.

Mokykla
Pernai buvo atgaivinta lietu­

viškos kalbos pamokos katalikų 
Moonah parapijos mokykloje. 
Rinkosi vaikai ir jaunimas su 
smalsumu. Šiemet pasiliko tik 
keli mokykliniai vaikai, pamo­
kos vyksta privačiame bute Sprin 
gfielde. Mokytojas neturi gali­
mybių kas sekmadienį su vai­
kais kartu pasimokyti lietuviš­
kos kalbos. Angliškai kalban­
tiems vaikams lietuvių kalba 
atrodo neįkandama.

Religija ir lietuviškumas
Čia turime galimybės du kar­

tus į metus susitikti bažnyčioje, 
kai apsilanko lietuvis kunigas 
ir nuolankiai meldžiamės už tė­
vynę. Visi kiti sekmadieniai ne­
siskiria nuo kazdienybės, dir­
bam ir meldžiamės kiekvienas 
tik už save. Lietuviškumas tarp 
mūsų stipriai šlubuoja.

Svečias
Pas inž. A. Jankų svečiuoja­

si jo mama, kuri gyvena Italijo­
je pas dukrą, kuri ištekėjusi už 
italo medicinos daktaro. Ponia 
Jankuvienė susitikdama su ap­
linkinėm Springfieldo lietuvėm 
moterim, palaiko šiltą lietuviš­
ką pasisvečiavimo kontaktą, pri 
sipažindama, kad Tasmanijoje 
gyventi visą laiką nepatiktų.

J. Paškevičius
MIRĖ MAMYTĖ

Aleksas _Kantvilas iš Lietuvos 
sulaukė liūdną žinią, kad ten 
mirė jo mamytė Vilniuje. Nuo­
širdžiai užjaučiame p. Aleksą, 
kuris yra mūsų lietuviškų pa­
maldų Hobarte Maršalka, ALK 
Federacijos atstovas Tasma- 
nijai.
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savininkai buvo savita žydų sek­
ta, skirtinga nuo oficialaus ju­
daizmo, kurį atstovavo šven­
tovė bei kunigija; skirtinga taip 
pat ir nuo fariziejų bei sadukė­
jų grupių. Tai paaiškėja įsigili­
nus į jų pačių raštus, kaip an­
tai “Bendruomenės Regulą”, 
“Šviesos Sūnų karą prieš Tam­
sos Vaikius” ir pan. Qumrano 
bendruomenė buvo gerai orga­
nizuota grupė su aiškia savęs 
samprata ir griežtomis elgesio 
taisyklėmis. Jos gyvenimo būde 
bei laikysenoje išreiškiama 
pasmerkimas oficialiems kuni­
giškiems judaizmo veiksniams.

Kokia tai buvo grupė, kokiu 
vardu mes turėtume ją vadinti 
ir kokie jos santykiai su kito­
mis mums žinomomis žydų gru­
pėmis, galėtume pasakyti tik 
nuodugniau pastudijavę tai, ką 
jie savo raštuose sako apie sa­
vo grupės kilmę, istoriją ir bū­
dingą savipratą bei elgesį. Tam 
reiktų atskiros apybraižos. Čia 
užteks pastebėti, kad Qumrano 
“vienuoliai” buvo savita žydų 
bendruomenė, įsikūrusi negy­
venamame 'krašte tarp Judėjos 
dykumos ir Negyvosios Jūros. 
Pagal savo pačių sampratą ir 
elgesį jie buvo žmonės, kurie 
laukė “paskutinės dienos”, ruo­
šėsi jai, leido laiką dirbdami ir 
melsdamiesi. Iš kasinėjimų 
Qumrane paaiškėjo, kad pats 
Khinbet Qumranas buvo tik pag­
rindinis statinių kompleksas. 
Bendruomenės nariai gyveno 
ir apylinkėse. Save ir savo vien 
minčius jie laikė “Naujosios 
Sąjungos” nariais, išpažįstan­
čiais tikrąjį tikėjimą, o visus 
kitus — prasmegusiais nedory­
bėse ir garbinančiais netikrą 
dievą. Dievas, mokė kumra­
niečiai, sukūręs žmogų, pasta­
tė jį tarp savo paties sukurtų 
prieštaringų Gėrio ir Blogio, 
Šviesos ir Tamsos. Kitaip sa­
kant, Qumrano “vienuolių” sa- 
viprata perdėm- persunkta eti­
nio dualizmo. Tarp Gėrio ir Blo­
gio, tarp Šviesos ir Tamsos dva­
sių vyksta kova. Qumrano “vie­
nuoliai” — žydai, kurie pasirin­
ko Gėrį bei Šviesą. Todėl jie 
Gėrio |bei Šviesos Sūnūs. Kiti, 
tiek žydai tiek pagonys, yra Blo­
gio bei Tamsos vaikai. Qum­
rano “vienuolių” gyvenimas 
persunktas laukimu: jie laukė 
apsivalymo dienos, dangaus 
paskirto laiko, kada Dievas pa­
sirodys ir sunaikins 'Blogio — 
Tamsos dvasią, kartu su visais, 
kurie jai tarnavo. Qumranie- 
čių idealas konkretus: pasit­
raukti iš Blogio — Tamsos vai­
kų tarpo į dykumą, kur griež­
toje drausmėje mokantis Die­
vo Įstatymo kurti širdies ir el­
gesio tyrumą ir ruošti Viešpa­
čiui kelią.

Qumrano vienuolių bendruo­
menę valdė dvylikos žmonių ta­
ryba ir trys kunigai. Jų parei­
ga “palaikyti ištikimybę Dievo 
krašte”, kitaip sakant, aiškinti 
Įstatymą ir duoti pavyzdį gy­
venime. Ne visi norį tapti vie­
nuoliu būdavo priimami. Jeigu 
naujokas sėkmingai baigdavo 
bandomąjį laikotarpį, tai tre­
čiaisiais metais jį galutinai pri­

imdavo į bendruomenę. Naujo 
nario turtas būdavo paimamas 
į bendrą fondą. Dabar jis val­
gydavo prie bendro stalo, da­
lyvaudavo bendruose darbuose 
ir bendrose apeigose — dažnai 
save “'krikštijant” tai yra, ap­
siplaunant vandeniu, atgailau­
jant už nusižengimus prieš drau 
smę ir maldose. Diena prasidė­
davo ir baigdavosi bendra mal­
da. Didžiumą laiko vienuoliai 
skirdavo Įstatymo pažinimui 
— studijai. Kiekviename “de­
šimtuke” turėjo būti nuolat 
bent vienas užsiėmęs Įstatymo 
skaitymu bei aiškinimu. Prak­
tiškai paėmus, bendruomenė 
įbuvo padalinta į tris dalis, idant 
Įstatymo skaitymas bei aiški­
nimas nebūtų nutrauktas nei 
dieną nei naktį. Tai buvo daro­
ma kas metai ir metai po metų. 
Užteko ir ūkinių rūpesčių: rei­
kėjo ganyti bendruomenės gyvu­
lius, dirbti daržus ir žemę. Ke­
li kilometrai nuo Qumrano yra 
Ain — Teshkha (Teškha) su gė­
lo vandens šaltiniais. Čia, spė­
jama, buvo kumraniečių ūkis. 
Be to, reikėjo rūpintis vandens 
rezervuaru ir vandentiekiu bei 
akmeninių vandens sistemų re­
montu. Būta ir malūno, duonos 
kepyklos, ąsočių bei puodų 
dirbtuvės, skalbykla, na, ir vir­
tuvės.

Iš rastųjų dokumentų ir ar­
cheologinių duomenų palaip­
sniui išryškėjo nugrimzdusios 
istorijon bendruomenės kontū­
rai. Šie kontūrai dar labiau iš­
ryškėjo senovės autorių dėka, 
pavyzdžiui: Josephus Flavius, 
Philo iš Aleksandrijos bei Pli- 
nijus Senasis. Šių autorių vei­
kaluose galima rasti žinių apie 
grupę — sektą judaizme, kurią 
jie vadina “esėnais”. Paimki­
me Juozapo Flavijaus “Bei­
tum ludaicum”, kaip pavyzdį. 
Jis, būdamas daugelio įvykių 
Palestinoje ir Romoje pirmaja­
me mūsų eros, amžiuje dalyviu 
bei amžininku, paliko įspūdingą 
esėnų aprašymą. Pasak jo, ši 
viena iš senovės žydų sektų gy­
venusi nuošaliai, slėniuose ir kai 
kuriuose Palestinos mieste­
liuose. Juozapas Flavijus ir 
Philo teigia, kad esėnų buvo 
apie 4.000. Plinijus Senasis, ap­
rašydamas Negyvąją Jūrą, kal­
ba apie esėnus, kurie gyveną 
“atokiau nuo vakarinės pakran­
tės, pakankamai toli, kad jūra 
ar pikti žmonės jiems pakenktų, 
nuošalumą mylį žmonės, pal­
mių draugai”. Ar Qumrano 
“vienuoliai” buvo esėnai? Jie 
labai panašūs vieni į kitus. Rei­
ktų tik du skirtumus paminėti: 
kumraniečiai kalba apie karą 
tarp Šviesos sūnų ir Tamsos 
vaikų, gi esėnai yra perdėm pa­
cifistai; kumraniečių kapinė­
se rasta eilė kapų su moterų 
bei vaikų griaučiais, — tai ro­
dytų, kai kurių archeologų nuo­
mone, celibatą nebuvus visuo­
tiniu, — esėnai gi, anto Plini- 
jaus, yra žydų sekta, kuri dau­
ginasi be moterystės. Kaip ten 
bebūtų, kumraniečiai yra labiau 
artimi esėnams, negu mums ži­
nomiems fariziejams, zelotams 
bei sadukėjams.

(Bus daugiau)

GARNIAI IR ŽMONES
— Dieve, ar jie atpažins savo namus, — at­

sidusdama 'tarė Uosienė, — taip viskas čia da­
bar pasikeitę.

Pagaliau! Du juodi taškai, nuolat didėją, 
artėjo Uosių sėdybos likučių link. Bet šį kar­
tą ir jie lyg suabejojo — apsuko vieną, antrą 
ratą ir tik tada jau leidosi kalendami į lizdą. 
Uosiams net ramiau pasidarė — jie nebus vie­
ni. Ir tas kalenimas toks pažįstamas ir mielas.

Dar metus kitus garniai ar jų vaikai grįž­
davo į Uosių sodybą. Bet viskas čia kasmet 
kitėjo. Nyko namai, keitėsi laukų išvaizda. 
Kur buvo anksčiau kelios trobos sodyboje, 
dabar likę dvi ar net viena. Ir tos pačios ne­
taisomos krypo. Uosių likusieji tvartai buvo 
pergabenti į kolūkį, o kluonas paliktas tik lai­
kinai, nes jame dar būdavo kraunamas kolū­
kio šienas. .Visa sodyba škendėjo piktžolėse, 
tik nugriautų ar sudegusių trobesių akmens 
tebekyšojo.

J. SLAVĖNAS

Bet vieną pavasarį šieno į 'kluoną jau ne- 
bekrovė. Uosiui smigterėjo per širdį — grei­
čiausia jau griaus. Kur mes ikrausimės paša­
rą, kur dėsim gyvulius. Iki šiol vis kampelį 
ir mums leisdavo naudotis, ir garniai ramiai 
gyveno. Kas bus dabar su garniais, — atsiduso.

Ir vieną ankstų rytą įvažiavo į buvusį Uo­
sių (kiemą vežimas su keliais vyrais. Iššokę 
iš vežimo vyrai tiesiai ėjo prie kluono, vaikš­
čiojo aplink, tarėsi, svarstė. Aišku, griauti 
atvažiavo ir žiūrinėjo, iš kur 'pradėti.

Uosis pasiteiravo pas vyrus.
— Taip, griausimi, šienas bus kraunamas 

kolūky. Iš kluono medžiagos statysim pašiūrę 
traktoriui, kurį neužilgo atveš į kolūkį, — pa­
aiškino vienas vyras, matyti atvykęs griovi­
mo darbams vadovauti.

— Bet aš neturėsiu kur daiktų susidėti, ma­
tote, tik klėtelė liks, — kalbėjo Uosis. — Kad 

nors viena šalinė būtų palikta, va, tas galas 
su garnializdžiu. Ten ir karvę pasistatyčiau, 
kiaulei ir vištoms kampus atitverčiau. Argi 
nebūtų taip galima?

— Nežinau, — atsakė vyras. — Nemano 
valioj. Bet aš pakalbėsiu su kolūkio vadovy­
be. Pradėsim ardyti nuo ano galo. — Ir paro­
dė ranka į tą galą, kur nebuvo garnializdžio.

— Ačiū jums, labai ačiū, — dėkojo Uosis. 
— Pakalbėkite.

Kolūkio vadovybė sutiko palikti vieną šali­
nę gyvuliams pasistatyti ir pašarui susikrau­
ti. Bet tik laikinai, — esą, jei kolūkiui bus rei­
kalinga medžiaga, tai Uosiams teks savo gy­
vulius ir mantą išsikraustyti.

Džiaugėsi Uosis nors tiek išsiderėjęs — gal 
iki pavasario, kol šiokią tokią pastogę sustir­
siu prie klėtelės.

Darbininkai plėšė stogo kūlelius, atlupinė- 
jo lotas, griovė sparus ir sienas. Jau per pu­
sę nugriovė. Vienas kuris garnys vis tebetu- 
pėjo savo lizde. Tik 'kai jau priartėjo prie 
paskutinės šalinės, pakilo nuo lizdo, nuskrido 

į arti esančią pievelę ir vis žiūrėjo į savo na­
mus.

Po poros dienų, kur stovėjo Uosių kluonas, 
dabar riogsojo pamatų akmens, krūvos kūle­
lių, primėtyta Ietigalių ir pietinis galas — tri­
sienis.

— Gal apseis, — raminosi Uosis. — Bandy­
siu kaip nors aptaisyti. Juk nėra ko į kluoną 
krauti iš 60 arų. Bet 'bus gyvuliam pastogė 
ir garniai galės ramiai gyventi.

Žiemos metu šalinė gerokai nukentėjo. Vė­
jai, pusnys apdraskė stogą. Lotos ir sparai, 
netekę bendrų sutvirtinimų, pradėjo atsipa­
laiduoti ir į šalis, o čytas — svirti į lauko pusę. 
Uosiai rankiojo paliktus lotgalius, raišiojo 
juos, ramstė svyrantį čytą, — kad bent kiek 
pridengtų gyvulius ir sukrautą turtą ir — kad 
nenukristų garnializdis...

— Kad nors nesugriūtų, — būkštavo visa 
Uosių šeima, — ką mūsų vargšeliai darytų 
pavasarį sugrįžę...

Senis Uosis, kasdien žvilgčiodamas į pakry­
pusį kluono galą, pats sau kalbėjo: “Gal pa­
liks, gal užmirš. Kol garniai namuose, Dievas 

saugo namus... Bet, topterėjo mintis, nuo... 
ugnelės...”

Grįžo pavasarį garniai į savo pakrypusį liz­
dą, griebėsi darbo, rodos, viskas aprimo. Bet 
apie šv. Joną į Uosių 'kiemą vėl prigužėjo 
vyrų — griauti likusio kluono galo. Uosis pra­
šė, maldavo grupės vadovą, bet šis nesileido 
į jokias kalbas.

Uosiams tai buvo baisi diena. Uosienė verkė, 
jaunieji neatsiliko nuo motinos. Senis Uosis 
vaikščiojo paskubomis po kiemą, ėjo į sodelį, 
lyg ko ieškojo, lyg ko jam pritrūko. Niekam 
žodžio nesakė, tik vienas sau murmėjo: “Die­
vas nedovanos, Dievas neatleis... Ateis diena...

Staiga ūžterėjo kluono čytas, griuvo sukel­
damas dulkių debesis. Krito kartu ir garnia­
lizdis, sudužo garnių kiaušiniai.

Senieji garniai liūdni stovėjo netolimoj pie­
velėj.

Vėl artėjo pavasaris, vėl gamta kratėsi žie­
mos likučių. Apie garnių šventę Uosiai, kaip 
visada, žvalgėsi į pietų vakarus, kada pasiro­
dys du juodi taškeliai.

(Pabaiga.)
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Sovietinis kumštis Lietuvos šventovėse
DOKUMENTINĖS ŽINIOS APIE DVIVEIDĘ SOVIETINĖS VALDŽIOS LAIKYSENĄ 

LIETUVOJE IR UŽSIENIO KRAŠTUOSE

Liūdną Birželio mėnesį prisiminus LIETUVIŠKOS VESTUVĖS

“Tėviškės Žiburių’’ redakci­
ją pasiekė Lietuvoje -gražiai iš­
leista knygelė “Religion in Li­
thuania”, kurioje viskas taip 
nušviesta, kad religinė būklė 
atrodo bene geriausia visame 
pasaulyje. Dėlto paskaitęs ją 
kanadietis ar amerikietis ir sa­
ko “too good to be -true”. Nė­
ra abejonės, kad tai sovietinės 
propagandos triukas, kurį kiek­
vienas lengvai pastebi.

Šiomis dienomis gavome do­
kumentinį pranešimą, kuris ra­
dikaliai skiriasi nuo minėtos 
knygelės. Jame atskleisti fak­
tai rodo tikrovę, kurią nuolat 
dengia ne tik sovietinės propa­
gandos skraistė, bet ir jai pa­
jungti Katalikų bažnyčios pa­
reigūnai. Nėra abejonės, kad 
šie pastarieji gerai žino faktus, 
tačiau užimamoji vieta nelei­
džia kalbėti atvirai, nes jų užnu­
garyje stovi maskvinis komisa­
ras. Dėl to gautosios iš neso­
vietinių šaltinių yra j-uo reikš­
mingesnės.

Seminarija

Kaune veikia vienintelė kuni­
gų seminarija visoje Lietuvoje 
su pora desėtkų (klierikų. Kan­
didatų priėmimas labai suvar­
žytas. Reikalaujama, kad kandi­
datas būtų baigęs vidurinę mo­
kyklą, atlikęs karinę tarnybą, 
turįs palankias rekomendacijas 
ne tik iš savo klebonų, bet ir 
partinių įstaigų. Labai daug le­
mia religinių reikalų tarybos 
įgaliotinis J. Rugienis. Jo at­
mesti kandidatai nebegali būti 
priimami seminarijon. Taip pat 
negali patekti seminarijon tie, 
kurių tėvai turi aukštesnes val­
dines tarnybas arba kurių gi­
minės išvykę prieš karą užsie­
nin. Ypač kliudoma geriem kan­
didatam. Jie labiausiai terori­
zuojami valdžios organų, kad 
neitų seminarijon. Valdžios nu­
statyta, kad kandidatai semina­
rijon turi paduoti prašymus iki 
birželio 25 d., dar nepasibaigus 
abiturientų egzaminams. Pra­
šymai į kitas aukštąsias mokyk­
las priimami iki rugpjūčio 1 d.

Tokia būkle yra labai susirū­
pinę kunigai, kurie nedreba dėl 
savo užimamų vietų. Jie nekar­
tą yra kreipęsi į vyskupus ir 
valdytojus, į sovietinę valdžią, 
prašydami pagerinti kunigų se­
minarijos darbo sąlygas, padi­
dinti klierikų Skaičių, atspaus­
dinti paskaitų santraukas, nes 
nėra jokių vadovėlių. Vilkaviš­
kio vyskupijos 59 kunigai 1970 
m. rugsėjo mėnesį įteikė Lie­
tuvos vyskupų ordinarų kole­
gijos pirm. vysk. J. Labukui 
platų raštą, kuriam vėliau pri­
tarė ir Vilniaus arkivyskupijos 
kunigai 1970 m. spalio mėnesį. 
Tame rašte atkreipiamas vysku­
pų ir valdytojų dėmesys į sun­
kią seminarijos būklę, prašoma 
susirūpinti pašaukimais ir su­
menkusią seminarijos dvasia:

Labai apgailestaujame, kad 
sumenko seminarijos dvasia, nes 
į seminariją pateko kai kurie 
netinkami dėstytojai, bendrabu­
čio vedėjai ir net rektoriai... 
Mokslo ir dvasios vyrai, kaip 
prof. dr. St. Gruodis, prof. dr. 
kun. J. Grigaitis, valdžios rei­
kalavimu buvo pašalinti. Lie­
tuvoje yra tinkamų kandidatų 
vadovauti ir dėstyti seminari­
joje, kad ir neturinčių mokslo 
laipsnių, bet išsilavinusių ir tu­
rinčių autoritetą.

Asketinės literatūros semina­
rijos bibliotekoje nėra, o Šv. 
Rašto — tik vienas egzemplio­
rius, nes valdžios atstovai bib­
lioteką net keletą kartų “valė”.

Informacija užsieniui

Okup. Lietuvoje yra žinomi 
priverstiniai vyskupų, valdyto­
jų ir kitų kunigų pareiškimai 
užsienio spaudai. Toliau nuo so­
vietinės valdžios įstaigų stovin­
tieji asmenys savo rašte pabrė­
žia, kad tie pareiškimai neside­
rina su tikrove. Esą juose maty­
ti prievarta, baimės ir pataika­
vimo dvasia. Esą vysk. J. Plet- 
kus 1970. IV. 29 pareiškė per 

radiją užsienio lietuviams: “Ta­
rybų Lietuvos vyriausybė ne­
kliudo vyskupijų vadovų religi­
nės veiklos tiek vyskupijos ribo­
se, tiek bendrai visoje respubli­
koje”.

Vilkaviškio ir Vilniaus vysku­
pijų kunigai savo raštuose vys­
kupams bei valdytojams pareiš­
kė, kad taip turėtų būti, bet 
taip nėra. Jie kreipėsi: “Ger­
biami Ganytojai, padarykite vi­
sa, kad J. E. vysk. Pletkaus ir 
RRT įgaliotinio žodžiai nuo šių 
metų pavirstų gyvenimo tikro­
ve, įvykdant Vatikano II susi­
rinkimo nutarimus, o kitų žmo­
nių neklaidintų”.

Minimieji kunigai taipgi pa­
sisako prieš solidarumo ardymą 
propagandiniais raštais, skel­
biamais užsienio komunistų 
spaudoje. Dokumentiniame raš­
te sakoma: “Ar vienybės pag­
rindu gali būti dvasia anonimi­
nių laiškų, po kuriais pasirašo 
kažkokie “suvalkiečiai” ir “pa­
nevėžiečiai”, save vadindami 
kunigais?” (1970. I. 22 paskel­
btas atviras laiškas vysk. A. 
Deksniui, pasirašytas Suvalkie­
čio; 1970. III. 16 paskelbtas Pa­
nevėžiečio raštas Lietuvos vys­
kupam ir kurijom).

Kokie kunigai baudžiami?

Iš turimos, dokumentinės me­
džiagos matyti, kad dabartinė­
je Lietuvoje baudžiami tie ku­
nigai, kurie labiau klauso Die­
vo nei žmonių. Cituojamas Tel­
šių kurijos kanclerio prel. dr. 
Barausko pareiškimas komunis­
tinei “Vilniai” Čikagoje 1959. 
VI. 11: “Religijai reikštis yra 
sudarytos sąlygos — užtikrinta 
kulto laisvė”. Tuoj pat priduria 
ma, kad tai nesiderina su fak­
tais. Minimi nubausti kunigai 
už vaikų rengimą pirmajai Ko­
munijai — kun. A. Šeškevičiaus 
(kalėjimu), Kučiūnų klebonas 
kun. J. Kriščiūnas, Kabelių 
klebonas kun. J. Laurusevičius 
— Lauriūnas (piniginėmis bau­
domis). Kunigai, pasirašę raš­
tus ministerių tarybai, buvo per­
kelti į mažas ir nuošalias para­
pijas. Užsitraukusieji valdžios 
nemalonę kunigai esą diskri­
minuojami, niekieno neginami, 
tremiami į kitas vietoves. Tokių 
tarpe yra Panevėžio kapitulos 
kan. Br. Antanaitis, buvęs vysk. 
K. Paltaroko ir vysk. J. Stepo­
navičiaus kancleriu. Tremtyje 
tebėra laikomi vyskupai — J.

MARGUMYNAI
Amsterdamas garsėja ne tik 

daugybe tiltų ir kanalų, bet ir 
stipriais vėjais. Miesto savival­
dybė paskyrė skrybėlių gaudy­
tojus, kurie ant tiltų ir kanalų 
krantų budėtų su meškerėmis. 
Turistai gali pamatyti keistą 
reginį: meškeriotojai gaudo ne 
žuvis, o skrybėles...•

Amerikietis James Laros yra 
aktorius, bet pažistami jį vadi­
na “ponu prezidentu”. Mat La­
ros nepaprastai panašus į pre­
zidentą Nixoną. James žmona 
apie savo vyro gyvenimą taip 
pasakoja: dažnai grįžta namo 
sumuštas, ibe to išgirsta begales 
šmeižtų. Bijau, kad vieną die­
ną jį nužudys.

Vakarų Vokietijos kelininkai 
betono apsaugai žiemą panau­
doja šiluminę izoliaciją iš plas­
tmasės putų. Specialus nešioja­
mas aparatas 25 mm. sluoksnių 
ištrėškia skystą plastmasę ant 
betono. Tokia “antklodė” grei­
tai aušta ir apsaugo betoną nuo 
šalčio. Vėliau galima nuimti ir 
panaudoti apdailai.

Didžiausias foto aparatas pa­
saulyje buvo pagamintas 1900 
metais Čikagoje. Kameros svo­
ris — 600 kilogramų, kadrų for­
matas — 130 x 240 centimetrų, 
aptarnaujantis personalas — 
15 žmonių. Aparatas veikia ir 
dabar.

Steponavičius ir V. Sladkevičius. 
Taigi, pareiškimai apie religi­
jos laisvę esą skirti užsieniui 
klaidinti.

Primenamas ir “Liturginio 
maldyno” išleidimas 1963 m. 
Lietuvoje gautas tik labai ma­
žas jo egzempliorių skaičius. 
J. Rugienio nurodymu, žymiai 
daugiau egzempliorių pasiųsta 
užsienio lietuviams, kurie ir be 
to gali atsispausdinti ką tik no­
ri. Be to, minėtas maldynas J. 
Rugienio buvo labai išcenzū­
ruotas.

Raštai valdžiai

Lietuvos kunigai, matydami 
sunkėjančią religijos būklę, yra 
parašę net keletą raštų valdžios 
viršūnėms, o nuorašus pasiuntę 
kurijoms. 1968. XII. 31 Lietu­
vos ordinarams įteiktas raštas 
dėl nenormalios kunigų semina­
rijos būklės. Pasirašė 63 Vilka­
viškio vyskupijos kunigai. 1970. 
II. 7 rašte keliamas seminari­
jos rektoriaus 'klausimas. 1968 
m. vasarą pasiųstas raštas Sov. 
Sąjungos min. tarybai, pasirašy 
tas 2 Telšių vyskupijos kunigų. 
1969. I. 8 Vilkaviškio vyskupi­
jos kunigai įteikė raštą Sov. 
Sąjungos min. tarybai. 1969. 
VIII, panašų raštą pasiuntė 24 
Vilniaus vyskupijos kunigai. 
1969. XI. 20 specialų raštą įtei­
kė Sov. Sąjungos kompartijos 
centro komitetui 4 Panevėžio 
vyskupijos atstovai. 1969. XI. 
20 į Sov. Sąjungos min. tarybą 
kreipėsi 56 Telšių vyskupijos 
kunigai. Į visus raštus gautas 
vienintelis atsakymas — spau­
dimas per kurijas ir bausmės. 
Vyskupijų kurijos buvo privers­
tos tramdyti veiklesnius kuni­
gus.

Susidarė nuomonė, kad kuri­
jos tapo sovietinės valdžios įran 
kiais, nors visiem žinoma, kad 
jos nepajėgia atlaikyti sovieti­
nės jėgos spaudimo. Tokioje 
būklėje atsidūrė ir vyskupai bei 
valdytojai. Iš vienos pusės jie 
turi vykdyti sovietinės valdžios 
reikalavimus, iš kitos — paisy­
ti religijos gerovės ir tikinčių­
jų lūkesčių. Nekartą jiems ten­
ka paisyti daugiau sovietinių 
reikalavimų nei tikinčiųjų. Dėl 
to jų autoritetas yra patekęs 
į sunkų bandymo kelią. Tikin­
tieji laukia tvirtesnės jų laiky­
senos, glaudesnio bendravimo 
su kunigais ir tikinčiaisiais.

Ms.

Belgijoje kilo stambus teisinis 
konfliktas dėl kalbų. Belgų tei­
sės dokumentai rašomi pran­
cūzų ir flamandų kalbom. Ta­
čiau esama ir skirtybių: Teisė­
jas, vartojantis prancūzų kal­
bą, nuteisia, kaltinamąjį 15 die­
nų kalėjimo, o flamandiškai kal­
bantis teisėjas už tą patį nusi­
kaltimą nuteisia “15 naktų”. 
Skirtumas — viena diena. Tai 
aiški diskriminacija — tvirtina 
flamandai. ©

77 metų S. Konakuris dalyva­
vo olimpinėse žaidynėse 1912 

.m. Stokholme. Jis bėgo mara­
toną, bet gavęs traumą nebaigė 
trasos. Jis vėl atvyko į Stokhol­
mą ir bėgo nuo tos vietos, kur 
sustojo 1912 m. Šį kartą Kona­
kuris finišą pasiekė.•

Per 12 metų gamykloje Dar- 
lastone Bertas Kapevelis sukū­
lė apie 18 milijonų lėkštučių ir 
stiklinių. Jis dirba daužytoju, 
kurio užduotis — naikinti gami­
nius su defektais ir žaliavą per 
duoti perdirbimui. Spaudoje Ka­
pevelis pareiškė, kad žmona 
draudžia jam namuose plauti 
indus, nes, esą indų daužymas 
— antroji jo prigimtis.

9
Pirmą kartą pasaulyje kri­

minalinės policijos šefu Miun­
chene tapo moteris Matilda 
Kart.

Paruošė V. Gražulis

Priverstinai pildžiau Vilniaus 
geležinkelių apygardos virši­
ninko pareigas. Daug apygardą 
liečiančių veiksmų rusų komu­
nistų vadovybė vykdė mane apei 
dama. Vienok, visai nuslėpti 
negalėjo.

Vieną birželio mėnesio dieną 
be mano žinios į Varėnos stotį 
buvo pasiųstas septynių preki­
nių vagonų traukinys. Nakties 
metu lietuvis Varėnos stoties 
viršininkas telefonu man prane­
šė, kad netoli nuo stoties miško 
rajone NKVD į tą traukinį ką 
tai krauna. Kiek vėliau, mano 
pirmasis padėjėjas ir pavaduo­
tojas Bražnikas man pasakė, 
kad neužilgo iš Varėnos išeis 
traukinys, kuriam patvarkyta 
Lietuvos teritoriją pravažiuoti 
be sustojimo ir kad jam paves­
ta prižiūrėti.

Prieš pravažiuojant Vilniaus 
stotį, iš stoties peronų NKVD 
pašalino irisus žmones. Išėjau 
tą traukinį pamatyti.

Prieš pat stoties pastatą, pri­
važiavęs vandens koloną, trau­
kinys sustojo. Apygardos NKVD 
viršininkas, išsitraukęs revol­
verį, mašinistui rėkė važiuoti, 
o mašinistas šaukė, kad trūksta 
vandens. Surikau mašinistui 
greit paimti vandens ir važiuoti, 
o pats įtemptai klausiau, ar ne- 
išgirsiu vagonuose balso ar bil­
desio, bet buvo mirtina tyla. 
Pastebėjau, kad kiekvieno vago 
no stabdžių aikštėj važiavo du 
ginkluoti NKVD.

Kai vėliau sužinojau, kad bu­
vo vežami Varėnos šaudyklėj 
suimti lietuviai karininkai, ku­
rių tarpe ir mano žmonos bro­
lis artilerijos kapitonas Stasys 
Kušlikis, supratau, kad jie1 bu­
vo apmarinti. Būdamas išeivi­
joj sužinojau, kad tie karininkai 
buvo nuvežti prie Baltosios jū­
ros, kur žiauriausiose sąlygose 
išmirė arba buvo nužudyti.

Karštą birželio mėnesio die­
ną Naujos Vilnios lietuvis sto­
ties viršininkas man telefonu 
pranešė, kad stoty su suimtais

Mums, senosios kartos žmo­
nėms, kurie turėjome progos 
pagyventi komunistų valdomoj 
Lietuvoj, jų propaganda ir vi­
sokie triukai mažai daro įtakos. 
Bet mūsų jaunimas ir visi tie, 
kuriems neteko iš arčiau susi­
pažinti su komunistų darbais, 
dažnai pasiduoda jų vilionėms 
ir pasidaro, jei nepartijos na­
riais, tai bent jų veiklos rėmė­
jais. Tik reikia stebėtis kiek 
daug žmonių susirenka į jų ruo­
šiamus taikos kongresus, mora- 
torijumus ir kitokias demons­
tracijas, kaip garsiai rėkia mū­
sų universitetų studentai prieš 
karinę tarnybą ir varo kitokį 
antipatrijotinį darbą. Jie visaip 
remia Vietnamo raudonuosius 
kai mūsų kariai kraują lieja su 
jais kariaudami. Būdami tikin­
čių tėvų vaikai, jie nebelanko 
bažnyčių, nepraktikuoja savo re 
ligijos, užsikrečia visokiomis 
bėdžių, hypių laisvos meilės ir 
narkotikų vartojimo idėjomis, 
ardo papročius ir tvarką. Vi­
sur čia jaučiama komunistų 
veiklos įtaka.

Mano šio straipsnio tikslas 
yra parodyti, kas iš tikrųjų yra 
komunistai, kokie jų tikslai ir 
kaip jie tų tikslų siekia, ypatin­
gai kaip jie sugeba dorų žmo­
nių tarpe surasti sau šalininkų 
ir savo veiklos rėmėjų.

Šiuolaikinio praktikuojamo 
komunizmo pradžios reikia ieš­
koti praeito šimtmečio viduryje. 
Pirmaisiais komunistais reikia 
skaityti Karlą Marksą (Marx) 
ir Frederiką Engelsą, kurie 
1848 m. paskelbė savo pirmą 
atsišaukimą — Komunistų Ma­
nifestą. Manifesto pagrindinė 
mintis buvo, kad egzistuojan­
čios socialinės sąlygos turi būti 
tik jėga nuverstos; o tos darbi­
ninkijos soc. sąlygos tada buvo 
tikrai labai liūdnos, taisytinos.

Savo socialinę teoriją jie pa­
vadino dialektiniu materializ­
mu. Tai yra savotiškas dviejų 
vokiečių filosofų — Hėgelio ir 
Feuerbacho minčių kratinys, 
pritaikytas jų tikslams. Žodis 

žmonėmis sulaikyti keturi trau­
kiniai. Ne tik vežami žmonės, 
bet ir stoties personalas dūsta 
nuo iš po vagonų skleidžiamo­
sios smarvės, bet NKVD nelei­
džia kelio darbininkams nešva­
rumus pašalinti. Be to, žmonės 
prašo vandens, bet NKVD sar­
gyba neduoda ir kitiems nelei­
džia patarnauti. Stoties virši­
ninkas prašė pagalbos. Pasiun­
čiau vieną savo padėjėją lenką 
inžinierių, kad reikalą vietoj 
patvarkytų.

Po kiek laiko stoties viršinin­
kas man pranešė, kad mano pa­
dėjėją NKVD suėmė, o padėtis 
pasiliko, kaip buvo. Tuomet te­
lefonu prašiau Lietuvos geležin 
kelių viršininką Lochmatovą 
reikalą patvarkyti. Iš jo kalbos 
supratau, kad jam nemalonu 
buvo, kad man toki dalykai ži­
nomi, bet reikalą tinkamai pat­
varkė. Tik mano padėjėjas ne­
grįžo.

Vieną dieną užėjęs apygardos 
Politinio biuro viršininkas ma­
ne pakvietė eiti pažiūrėti, kaip 
Vilniaus stoty vyksta prostitu­
čių į vagonus talpinimas.

Vasarinėse suknelėse, be jo­
kių daiktų, sunkvežimiais atvež­
tas jaunas merginas talpino į 
lentomis gulėti aprūpintus pre­
kinius vagonus. Grįžęs į apy­
gardą pasakiau Bražnikui, kad 
tos merginos pakeliui išmirs, 
neturėdamos jokio daikto ir 
maisto. Jis atsakė, kad jos ve­
žamos prie Baltosios jūros, kur 
nė viena jų gyva neliks. Esą 
Rusijoj prostitucija uždrausta. 
Tik didieji viršininkai pasirin­
kę gražias sekretores su jom 
gyvena. Bet vargas tai, kuri 
pastoja. Tokias prie Baltosios 
jūros išsiunčia, iš kur nė viena 
negrįžta.

Nelaimingos vilnietės mergi­
nos nenujautė savo likimą ir, 
traukiniui išvažiuojant, išdi­
džiai lenkiškai dainavo: Dar 
Lenkija nepražuvo, kolei mes 
gyvenam...

J. S.

J. Širvys Kaip komunistai suranda šalininkų
dialektika, jau Platono ir Sok­
rato vartotas, jiems reiškė sa­
votišką visų taiktų ir net isto­
rijos logišką vystymąsi. Pav, 
laisvė — bendras teigimas — 
tezė; jos priešingybė arba an­
titezė yra vergija, vidurkis 
tarp tų dviejų — sintezė — de­
mokratinė tvarka. Taip, esą, 
vystosi visi dalykai pasaulyje. 
Materializmas gi yra pasaulė­
žiūra, pripažįstanti tik materi­
ją, atmetanti betkokią dvasi­
nio pasaulio egzistenciją. Tas 
dvi idėjas sujungę Marksas su 
Engelsu sudarė savo komuniz­
mo mokslišką teoriją, kuri ne­
vienam išmokslintam inteli­
gentui susuka galvą.

Komunizmo klaidos

Atmetimas Dievo Ir dvasinio 
pasaulio yra didžiausia komu­
nistų klaida, nes juk tų dalykų 
egzistavimą labai lengva įro­
dyti. Vien tik Dievo buvimą at­
metus nebegalima paaiškinti 
kasgi sukūrė pasaulį, kas gi su­
darė tokius išmintingus gamtos 
dėsnius ir t.t. Jie tai bando pa­
siaiškinti, kad pasaulis pats su­
sikūrė, tai neva galima įrodyti 
dialektikos teorija. Betgi yra 
fizikos dėsnis, kuris sako, kad iš 
nieko yra niekas. Marksas su 
Engelsu savo bendrame veikale 
Kapitalas aiškina, kad kapitelis 
tinė santvarka yra gera, jeigu 
pakanka pinigų pagamintiems 
produktams nupirkti. Tačiau 
tas balansas sugriūva, kai pelno 
perdaug pasilaikoma ir algų ne­
bepakanka pagamintiems pro­
duktams nupirkti. Tada gauna­
si viršprodukcija (perteklius), 
darbo sumažėja, darbininkai tu­
ri būti atleidžiami, įvyksta 
krizė — blogas dalykas. Ši jų 
teorija praktikoje irgi sugriū­
va, nes jie neatsižvelgė į tokius 
faktorius kaip: psichologijos 
poveikį ekonomijoje, pinigų 
'dinamikos faktorių, reklamos 
įtaką, vartotojų kreditą, nuolat 
besiplečiančią rinką, valdžios ir 
įstatymdavystės įtaką. Taip pat 
ir jų vad. Istorinis materializ­

A. S. STEPONAVIČIAI

Senai Geelonge buvo tokios 
iškilmingos vestuvės, kaip bir­
želio 3 d. šv. Jono bažnyčioje 
Stasės Stanaitienės ir Antano 
Steponavičiaus. Jungtuvių Mi­
šioms giedoti atvyko Melbourno 
Parapijos pilnas choras, vado­
vaujamas Petro Morkūno. Cho­
rui galingai Veni Creator him­
ną giedant, jaunuosius prie al­
toriaus pasitiko kapelionas kun. 
P. Dauknys, pabroliu buvo Jo­
nas Juška, pamerge p. Vytienė. 
Žmonių buvo pilna bažnyčia pa­
siklausyti gražaus choro giedo­
jimo ir malda palydėti jaunąją 
porą. Jaunieji per Mišias šv. 
Komuniją priėmė duonos ir vy­
no pavidalais, o jungtuvių doku­
mentus pasirašė ant altoriaus. 
Apeigas ir pamaldas juostelėn 
įrašė jaunojo sūnus Ričardas 
Steponavičius.

Vestuvių puota vyko Geelon- 
go Lietuvių Namuose’, suma­
niai vadovaujant pabroliui Jo­
nui Juškai, kuris programą pra­
vedė pagal lietuvišką folklorą. 
Jaunuosius pasitikus su duona 
ir druska, vestuvių kvieslys Al­
bina Brazdžionienė iš perga­
mento ritinio skaitė kvieslio orą 
ciją, o prie stalų susėdus per 
pusantro šimto vestuvininkų ir 
palaiminus valgius, sveikinimo 
kalbas pasakė svečias iš Mel­
bourno kun. Pr. Vaseris, Apy­

mas praktikoje neatlaiko jų te­
orijos šablono, lygiai taip, kaip 
ir jų daugybė sąmoningai mela­
gingų tvirtinimų, kuriais jie 
garsūs savo 50 metų veikloje.

Ar katalikas gali būti komunistu?

Nors pradžioje galima buvo 
pateisinti komunizmo įkūrimą 
— norint pagerinti Skriaudžia­
mų ir išnaudojamų darbininkų 
padėtį, tačiau jam virtus ateis­
tiniu ir diktatoriniu, jokiu būdu 
neleistina katalikui jame daly­
vauti ir su jais bendradarbiau­
ti. Visi popiežiai komunizmą 
pasmerkė, ypatingai popiežius 
Pijus XI savo enciklikoj apie 
ateistinį komunizmą plačiai ap­
tarė jo klaidas ir nurodė skir­
tumus tarp komunizmo ir krik­
ščionybės pabrėždamas, kad 
tik krikščioniškieji principai 
gali žmogų išgelbėti.

Komunistai ne tik kad netiki 
į 'Dievą, bet dargi veda aršią 
kovą prieš Dievą, persekioda­
mi visus tikinčiuosius. Užtenka 
čia tik prisiminti mūsų kunigus 
Šeškevičių, Bubnį, Zdebskį ir 
lietuvių skundą Jungtinėms Tau 
toms, kiek niekingi yra ir jų daž 
ni pareiškimai kitoms tautoms 
apie tikėjimo laisvę komunisti­
niuose kraštuose, kiek niekinga 
yra net jų konstitucija, kuri 
“garantuoja” tą laisvę.

Kaip komunistai įsigalėjo 
pasaulyje ?

Pradžia jų buvo nelengva. 
Pats Marksas mirė didžiame 
skurde savo turtingojo sėbro 
Engelso dažnai remiamas. Jų 
veikla sunkiai plėtėsi. 1847 bu­
vo įkurta Komunistinė Lyga, 
kuriai jiedu vadovavo griežta 
drausme. Tačiau Lygai jų nek­
lausant, jie ją išardė ir 1864 m. 
Londone įsteigė I Komunistų 
Internacionalą. Faktiškai Mar­
ksas jį perėmė iš kitų ir jam va­
dovavo 12 metų, kol pajutęs ja­
me daug opozicijos, 1876 m. jį 
išardė. Jų mokymas, kad turi 
būti vedama klasių kova ir įves 
te diktatūra visuose pasaulio 

linkės pirm. Dr. St. Skapinskas, 
Melbourno Parapijos choro var­
du p. Žemaitienė, Moterų d-jos 
pirm. L. Skapinskienė ir kit. 
Visa programa vyko nuotaikin­
goje lietuviškoje vestuvių dva­
sioje.

Nuotaka p, Stanaitienė iš pir­
mųjų vedybų išauginusi šeimą, 
nuo seno dirba Melbourno Liet. 
Katalikių Moterų d-joje, pasi­
žymėjusi gera šeimininkė, o 
prie įvairių parengimų pasireiš 
kia jos darbšti ranka. Jauna­
sis Antanas Steponavičius, taip 
pat našlys, aktyvus Bendruome­
nės narys, dirbęs keliose Apy­
linkės valdybos kadencijose, o 
choristas nuo pat atvykimo į 
Australiją, jau spėjęs įsijungti 
ir į Melbourno Parapijos cho­
rą, nes po vestuvių persikelia 
gyventi į Melbourną užkuriam.

Vestuvinės apeigos baigtos tik 
pirmadienį, kai dingusio piršlio 
ieškoti jaunieji atvyko į Tėviš­
kės Aidų ekspediciją ir čia 
suradus piršlį, jį “nuo pakori­
mo” išgelbėjo nuotaka, jam ant 
pečių užmetusi puikų lietuviškų 
raštų rankšluostį “Piršliui me­
lagiui”. Ekspedicijos dalyviai, 
kurių čia buvo per 20, jaunie­
siems sugiedojo Ilgiausių Metų, 
o Pijus Vaičaitis jų garbei pa­
deklamavo keletą eilėraščių.

P. D.

TOBULI CARL ZEISS AKINIAI

SWAN5TON ST 43 2184
NICHOLAS BLDG. MELBOURNE 3000
hi FLOOR

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS

kraštuose — ne visiems tepatiko 
ir daug kas priešinosi tam. 1889 
m. marksistai Vokietijoje įs­
teigė gan stiprią Socialdemok­
ratų partiją, kurioje irgi virė 
nesutarimas dėl nusistatymo 
paimti valdžią rinkimų keliu ar 
jėga nuverčiant valdžią, kol 
1919 m. I. Leninas su viena da­
limi atskilo nuo pirmųjų ir įs­
teigė III Komunistų Interna­
cionalą, kuris ėmė veikti su ap­
gaule ir smurtu. Tačiau tik Ru­
sijoje Leninui pavyko įsigalėti 
ir užgrobti valdžią. Čia jis irgi 
plačiai pasinaudojo apgaule ir 
jėga. Čia jis 1917 m. sugriuvus 
caro valdžiai su savo komunis­
tų pagalba ir su šūkiu “visą 
jėgą sovietams (tarybai)” pe­
rėmė demokratinę sovietų val­
džią į savo rankas ir sukūrė 
geležinę diktatūrą, perėmęs vi­
są spaudos kontrolę ir įsteigęs 
galingą slaptąją policiją. Vi­
sus, kurie su juo nesutiko, jis 
arba sunaikino, ištrėmė, arba 
sukišo į kalėjimus. Slaptoji po­
licija, tada vadinama čeką (ypa 
tingoji komisija), dirbo dieną 
ir naktį sekdama, suiminėdama, 
tardydama ir šaudydama žmo­
nes, kol sukūrė siaubingą tero­
rą visame krašte. Net ir patys 
komunistai bijojo vienas kito, 
nes ir jų valymai vyko viens 
po kito.

Leninas mirė 1923 m. sulau­
kęs 54 metus. Į valdžios kėdę 
atsisėdo dar kietesnio kumščio 
ir bukesnės sąžinės Juozas Sta­
linas (nuo žodžio — plienas), ku 
ris dar žiauriau Rusiją valdė ir 
ypač daug milijonų ūkininkų 
išnaikino jiems priešinantis eiti 
į kolchozus. Jis labai sustipri­
no kariuomenę — Raudonąją 
Armiją ir po II Pasaulinio karo 
prisijungė daug satelitinių kraš 
tų. Su jo pagalba ir Kinijoje 
Mao — Tsetungas įsigalėjo įve­
dęs ir ten despotinį režimą. Tuo 
būdu dabar komunistų pasau­
lyje 87 partijos (įskaitant ir ne­
komunistinius kraštus) ir jų 
valdžioje yra vienas trečdalis 
žemės gyventojų.

(Bus daugiau)
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MELBOURNAS
Mirė Jonas Balnius, 83 m. am­

žiaus. Palaidotas Fawkner ka­
pinėse.

Juozas Vaičiūnas ir Yallourno 
birželio 1 d. atvežtas į Alfred 
ligoninę, kur po ilgesnių tyrimų 
rastas auglys galvoje ir ruošia­
mas operacijai.

Juozas Kvietelaitis, gyvenąs 
Toora, apie 150 mylių nuo Mel­
bourne, atvyko į Tėviškės Aidų 
redakciją pasiteirauti kas daro­
ma dėl paskutiniųjų įvykių Lie­
tuvoje ir Lietuvos Katalikų Me­
morandumo spausdinimui ir pas 
Ikleidimui prisidėjo savo aulka 
$ 10.

GEELONGAS
Lietuviškos pamaldos visais 

sekmadieniais šv. Jono bažnyčio­
je, St. David gatvėje, North Gee 
long, 10 vai. ryto.

Išpažinčių klausoma pusę va- 
andos prieš pamaldas.

Kun. P. Dauknys

SUTUOKTUVĖS HOBARTE

Hobarte gegužės 6 d. šv. Te­
resės Moonah bažnyčioje susi­
tuokė Ona Jurkaitė su Gunte- 
riu Kujath. Bažnyčioje mergai­
tės ir berniukai pasipuošę tau­
tiniais rūbais sudarė garbės sar 
gybą prie jaunųjų, nes nuotaka 
Onutė yra tautinių šokių narė.

Vestuvių vaišės vyko gražia­
me olandų restorane, kur su­
sirinko virš 100 svečių. Vaišes 
(pravedė Antanas Andrikonis, 
pakvietęs Moonah kleboną pa­
laiminti stalus, o svečiams pa­
sistiprinus sekė sveikinimai. 
Kalbėjo giminės, o jaunosios tė­
velis Antanas Jurka pasidžiau- 

_gė, kad sulaukė sūnaus, nes Ona 
yra jų vienturtė dukrelė. Jau­
nieji valsu pradėjo linksmąją

Ruošiamas Pabaltiečių Komiteto BALIUS įvyks šeš- : 
tadienį liepos 15 d. 8 vai. vak. ESTŲ NAMUOSE, 43 : 
Melville Rd., Branswick West. Įėjimas $ 4, studentams : 
ir pensininkams $ 3. Smorgasboard vakarienė, gėrimus : 
atsinešti patiems. Stalai užsisakomi pas Mr. Ots Tel. : 
314 6171. i

Maloniai kviečiame visus atsilankyti per Jonines į 
TRADICINĮ SYDNĖJAUS SKAUTŲ

KAUKIŲ BALIŲ
birželio 24 d., šeštadienį, 7 vai. vakaro, Father O'Reil­
ly salėje, Park Rd.., Auburn.

Jūsų lauks gausi paparčio žiedo loterija, įdomi prog­
rama, gaivos baras ir skanėstų bufetas. Premijos už 
kaukes. Paremkite savo atsilankymu skautus, pagerb­
kite Sydnėjaus jaunimo kongreso atstovus jų kelionės 
į JAV išvakarėse.

Įėjimas: suaugusiems $ 2, moksleiviams $ 1, pensi­
ninkams su pažymėjimu veltui.
Bilietus platina: P. Antanaitis, tel. 56 4770, B. Barkus, 
tel. 73 3984, A. Jablonskienė, tel. 709 4031.

"Aušros" Tuntas
Židinys

Sydnėjaus Lietuvių Skautų Tėvų Komitetas

Melbourno Socialines Globos Moterų Draugija, įj 
maloniai kviečia visus į *

JONINIŲ POBŪVĮ Į
Pobūvis įvyks birželio 24 d., šeštadienį 7 vai. vak. Lie- X 
tuvių Namuose, North Melbourne.

Puiki šalta ir šilta vakarienė, gros geras orkestras, J 
Ateikite — nesigailėsite. $

Bilietus galima užsakyti telefonu pas: p. E. Šeikienę X
42 2367, p. E. Balčiūnienę 42 6603, p. V. Morkūnienę 53 5957. i

BRISBANE

Brisbanės lietuviams pamal 
dos vyksta kiekvieną sekmadie­
ni 10 vai. 15 min. ryto St. Mary’s 
bažnyčioje, Peel ir Merivale 
gatvių kampe, South Brisbane 
Išpažintis prieš šv. Mišias. Vi­
sus Brisbanės lietuvius ir sve­
čius atvykstančius atostogų ma­
loniai kviečiu dalyvauti lietu­
viškose pamaldose.

Kun. dr. P. Bačinskas
388 Cavendish Rd., 

COORPAROO, Qld. 4151 
Telef.: 97 8715

SY DN Ė J US

Visais sekmadieniais ir šven­
tėmis Sydnėjuje lietuviškos pa­
maldos Lidcombe St. Joachim's 
bažnyčioje (prie John St.) 11 
vai. 30 min. Išpažintys nuo 10 v.

Kun. Petras Butkus

dalį ir tęsėsi iki vidurnakčio. 
Paskui artimieji ir draugai su­
sirinko p. Jurkų namuose, kur 
iSt. Domkui pritariant gitara, 
skambėjo dainos ir pasišokta 
iki rytmečio. Dievo palaimos 
jauniesiems!

J. Paškevišius

LATROBE VALLEY
Gegužės 28 d. Morwell mieste 

įvyko metinis visuotinis Latro­
be Valley seniūnijos susirinki­
mas, kuriame seniūne buvo iš­
rinkta p. V. Koženiauskienė.

Seniūnės adresas: Mrs. V. 
Koženiauskas 1 Burrage St., 
Moe, Vic. 3825. Tel. 1027.

y
i
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GEELONGAS

Jonui Ivaškevičiui 70 metų
Birželio 3 d. Jonas Ivaškevi­

čius savo namuose paminėjo 70 
metų amžiaus sukaktį artimųjų 
būrely. Iš Adelaidės buvo atvy­
kę Juozas ir Stefa Binkevičiai 
su sūnum Rimu. Sveikino Vla­
das Ivaškevičius, kapelionas 
kun. Dauknys, svečias iš Mel­
bourno kun. Pr. Vaseris. Su­
kaktuvininkas dar jaunas savo 
dvasia, o gražiai sugyvendamas 
su savo žmona p. Viktorija, už­
augino dukrelę Genovaitę ir sū­
nų Leoną. Abu vaikai jau yra 
sukūrę šeimas ir seneliai jau 
turi keletą anūkų. Tai tavo la­
bai maloni ir jauki šeimos šven­
tė. Sveikiname sukaktuvininką 
ir linkime Ilgiausių Metų.

SYDNĖJUS
AUKOS UŽ LAISVĘ

PRISIMINIMAS

Sydney. Jaunuolio Romo Ta- 
lantos auka už Lietuvos laisvę 
ir tikėjimą sujaudino viso pa­
saulio lietuvius, o gal ne vienam 
ir nelietuviui smigterėjo į širdį. 
Bražinskų, Simokaičių, Kudir­
kos, Talantos vardai iškyla virš 
tos pavergtos, beteisės kankinių 
minios — visos lietuvių tautos, 
kuri ilgisi laisvės ir už ją auko­
jasi. Tai tik paskiausieji var­
dai iš nesuskaitomos daugy­
bės. Ar pavergtųjų balsas bus 
išgirstas, ar jų aūkos bus įver­
tintos — mums tenka tik spė­
lioti. Didžiosios politikos atsto­
vai ieško savo interesų tenkina­
mo, nepaisydami mažųjų, pa­
vergtų tautų teisėtų reikalavi­
mų ir laisvės ilgesio, tuo pačiu 
ir nepaisydami teisingumo, ku­
ris turėtų grįsti tautų savitar­
pio santykius. Be šito betkoki 
didžiųjų susitarimai tas tik pe­
lenais užžėrimas žarijų, būsi­
mo gaisro priežasčių.

Kun. P. Butkaus iniciatyva 
gegužės 28 d. šv. Joachimo baž­
nyčioje, Lidcombe, pamaldų 
metu tavo prisiminta Romo Ta­
lantos auka už Lietuvos laisvę 
ir savo tikėjimą, o drauge ir 
aukos bei kentėjimai tų, kurių 
vardai mums net nėra žinomi. 
Pažymėtina, kaip kalbėjo kun. 
P. Butkus pamokslo pradžioje, 
kad kankinys jaunuolis vos 20 
metų, taigi tos kartos, kuri ne­
mačiusi laisvos Lietuvos. Irtos 
minios žmonių, žygiavusių gat­
vėmis po kankinio laidotuvių, 
atstačiusių krūtines prieš oku­
panto kulkas ir durtuvus, nebo­
jusių kankinimų ir gal mirties, 
šaukusių “Laisvės Lietuvai'’ 
— daugumoje tavo jaunimas. 
Taigi lietuviškoji dvasia ir lais­
vės ilgesys yra gyvas ir pačioj 
jauniausioj kartoj.

Pamaldų metu giedojo muz. 
Br. Kiverio vadovaujamas Dai­
nos choras, kai kurias giesmes 
specialiai tai (dienai parinktas 
(Nuliūdo kapais apsiklojus Tė­
vynė...) Ramovėnai, skautai ir 
ateitininkai dalyvavo su vėlia­
vomis, perrištomis juodu raikš­
čiu.

Žmonių tavo kuone pilna baž­
nyčia, nors apie pamaldų šia 
intencija rengimą (dėl trumpo 
laiko) nebuvo įmanoma paskel­
bti per spaudą. Žmonės susiži­
nojo vienas per kitą. Dvasinė 
jungtis kvietė visus rinktis.

Didžiausiame Sydnėjaus ryti­
niame “The Sydney Morning 
Herald”, dienraštyje June 2, 
1972, tilpo juoduose rėmuose, pa 
riebintu šriftu 3,5 iš 4 colių dy­
džio toks dokumentas:

ACT OF MARTYRDOM
On 14th or May a Lithuanian 

patriot, 20 years of age Romas 
Taianta, has burnt himself to 
death in Kaunas, Lithuania, as 
a protest against the Soviet 
oppression of Lithuanian people 
and constant violation of hu­
man rights.

We, Lithuanians, Latvians 
and Estonians, pay our last 
respectįs to this hero and other 
unknown martyrs who paid the 
supreme price for the liberty 
of Lithuania and have chosen 
death rather than slavery under 
the Soviet bondage.
Lithuanians, Latvians, Estonians 

in Australia.
The Joint Baltic Committee

J. SI.

KVIEČIAME

Jurgis, Jonė ir Linas Žalkauskai maloniai kviečia savo' 
draugus ir pažįstamus atvykti į mūsų brangiausios dūk- i 
relės ir sesutės A. A. KRISTUTĖS paminklo pašventį- j 
nimą, kuris įvyks Box Hill kapinėse šeštadienį, bir- Į 
želio 17 d. 2.30 vai. p.p.

I .

MELBOURNE
MELBOURNO LIETUVIŲ 

KRIVŪLĖ KVIEČIA

Rusų komunistų Lietuvos oku 
pacija ir skaudūs paskutinieji 
įvykiai Kaune rodo, kad mūsų 
kova už Lietuvos laisvę turi bū­
ti dar daugiau plečiama, dar 
daugiau stiprinama. Musų da­
bartinės kovos ginklai yra spau­
da ir propaganda. Šiai kovai 
vesti reikalinga visada turėti 
lėšų, kad reikalui kilus, tuojau 
pat būtų galima jomis pasinau­
doti: siunčiant telegramas, pa­
ruošiant peticijas, spausdinant 
atsišaukimus, paruošiant de­
monstracijoms plakatus ir kit. 
Kova tęsis ir ateityje, todėl rei­
kia sudaryti jai lėšų.

Melbourno Apylinkės Valdy­
bai pritariant, iniciatoriai išlei­
do Melbourno Lietuvių Krivulę 
— aukų lapą. Pirmieji aukoto­
jai, daugelis aukodami po 10 do­
lerių, sudėjo 130 (dolerių. Krivū­
lės Fondo lėšos bus naudojamos 
Melbourno Lietuvių Bendruo­
menės atisovietinei akcijai vesti.

Prašome visus Melbourno ir 
Victorijoje gyvenančius tautie­
čius aukas įteikti asmeniškai 
M. L. Krivūlės fondui per p. Ig­
ną Alekną, arba siųsti paštu į 
M. L. Krivūlės Fondo sąskaitą, 
kuri atidaryta Talkoje, šiuo ad­
resu: Lith. Koop. Credit Socie­
ty Talka, Box 4051 G. P. O. Mel­
bourne 3001.

Lietuvos laisvės kova — visų 
kova, todėl visi kviečiami ją 
remti aukomis.

M. L. Krivūlės Fondas

DRABUŽIŲ VAJUS
(Socialinė Moterų Globos Drau 

gija Melbourne praneša, kad 
nuo 15-tos d. birželio iki 15-tos d. 
liepos 1972 m. bus renkami dra­
bužiai ir avalynė Punsko lietu­
viams šelpti.

Prašom aukoti drabužius ir 
avalynę tik geram stovyje.

Visiems aukotojams iš anks­
to dėkojame.

Draugijos Valdyba

SPORTAS

ADELAIDĖ

Krepšinis
Moterys

Vytis — University 22-21
Septintos žiemos krepšinio žal 

dynės ir ketvirtas komandos lai 
mėjimąs šiame sezone buvo la­
bai laiminga pergalė, vos vie­
no taško, bet visą žaidimą mū­
siškės vedė savo naudai mažu 
skirtumu, pirmam puslaiky ge­
rai sužaidė Aldona Stalbaitė ir 
komanda puslaikį užbaigė 12-9 
savo naudai. Antram puslaiki 
Irena Beinoravičiūtė užmetė il­
gą metimą pačioje pradžioje ir 
atrodė, kad lengvai laimėsime, 
bet greitai už prasižengimus A. 
Stalbaitė surinko penkias baudas 
ii’ jos netekus reikalai pablogė­
jo. Kristina Stalbaitė ir Renata 
SchOlze sužaidė ryžtingiau ir 
pelnė reikalingus laimėjimui 
taškus. Visa komanda gerai gy­
nė, net ir treneris A. Merūnas 
patenkintas. Taškus pelnė: A. 
Stalbaitė 8, K. Stalbaitė 5, I. 
Beinoravičiūtė 4, R. Scholze 3, 
N. Marcinkevičiūtė 2, M. Ru- 
dzenskienė, R. Galinskaitė.

Nors dar toli sporto šventė, 
bet Vytis valdyba prašo nuola­
tos lankyti tinklinio treniruotes, 
kad galėtume sudaryti moterų 
komandą: M. Daniškevičienė, 
Joana Morkūnienė, Sandra Ro­
berts, Julia žiukelytė, Dana 
Grigonytė, Simutė Visockaitė, 
sesutės R. ir I. Rupinskaitės, 
Aldona Morkūnaitė. Jeigu kas 
norėtų dalyvauti treniruotėse, 
mielai tas priimtos. Treniruotės 
vyksta šeštadieniais Lietuvių 
Namuose, treniruoja Sigitas Vi­
sockis ir Aldona.

Klubo krepšinio -baudų metime 
paskutinį kartą geriausiai iš de­
šimt metimų pelnė: Irena Ru­
pinskaitė 10, A.' Pauliukevičius 
8, N. Marcinkevičiūtė 7.

Mergaitės 16 m.
Vytis — North Adelaide 21-18
Mergaitės turėjo sunkų lai­

mėjimą, bet gerai žaidžiant R. 
Rupinskaitei ir jos sesutei Ire­
nai pergalė tapo mūsų naudai. 
Taškus pelnė: R. Rupinskaitė 
11, I. Rupinskaitė 8, J. Stau- 
gaitė 2.

Edas

PRANEŠIMAS LIETUVIŲ 
KALBOS KURSŲ REIKALU
Pranešama, kad nuo gegužės 

15 d., susitarus su Korp! Romu­
va, Melbourno lietuvių kalbos 
kursų administravimą bei Fon­
dą perima Tėvų Komitetas.

Pageidaujant B. R. Rymer, 
šeštadienio moderniųjų kalbų 
vedėjui, S. Stankūnavičius suti­
ko pasilikti kursų akademiniu 
prižiūrėtoju iki 1972 metu galo.

Tėvų Komiteto sąstatas: A. 
Liubinas — pirmininkas, 8 Leba­
non St., Strathmore 3041, tel. 
379 1294 (darbo tel. 309 2244, 
Ext. 317); J. Juška — sekreto­
rius, 26 Mulga St., Altona 3018, 
(darbo tel. 34 0277, Ext. 266); 
V. Kružienė — iždininkė, 29 Mat 
chior Rd. Blackburn 3130, tel. 
878 1219; V. Simankevičiug — vi 
cepirmininkas kultūriniams rei 
kalams, 18 Travers St. Thomas 
town 3074, tel. 465 2485 (darbo­
vietės tel. 630 7738); K. Praš- 
mutas — vicepirmininkas tech­
nikiniams reikalams, 7 McGre­
gor St. Eest Malvern 3145, (dar­
bo tel. 42 1511, Ext. 284); J. 
Kebly-s — komiteto narys, 2A Ben 
digo St. Cheltenham 3192, tel 
550 2693.

Vietos mokyklinis jaunimas ir. 
kursantų tėvai gali kreiptis į 
aukščiau išvardintus K-to at­
stovus.

LKK Tėvų Komitetas

Aukos Tautos Fondui
Birželio 18 d., žiauriųjų trėmi­

mų į Sibirą ir Tautos genocido 
prisiminimui bus renkamos au­
kos Tautos Fondui. Aukas rinks 
T. F. atstovai prie šv. Jono baž­
nyčios salėse ir prieš minėjimą 
Lietuvių Namuose.

Ta pačia proga bus renkami 
parašai po peticija, kurią įteiks 
Pasaulio Lietuvių Jaunimo Kon­
gresas Jungtinių Tautų gene­
raliniam sekretoriui.

T. F, Atstovybė Melbourne

Gyvojo Rožančiaus Brolijos 
narių susirinkimas įvyko gegu­
žės 20 d. po gegužinių pamaldų 
parapijos name.

Dvasios Vadui kun. Vaseriui 
tarus žodį apie rožančiaus mal­
dos reikšmę, rožančiaus vado­
vas P. Vaičaitis paskaitė iš kun. 
dr. St. Žiliaus knygos “Gyvoji 
Liturgija” ištrauką — “Liturgi­
ja ir Bažnyčių vienybė”.

Nutarta: šiais metais spalio 
7 dieną suruošti Gyvojo Rožan­
čiaus Melbourne 10 metų sukak­
ti parapijos name.

Eucharistiniam Kongresui ar­
tėjant, nutarta prisidėti pinigi­
ne auka prie ruošiamos įteikti 
Popiežiui dovanėlės.

Susirūpinta, ar visi rožančiu­
je esantieji nariai dar tebėra. 
Todėl vainikų vadovai prašomi 
asmeniškai su nariais susitikti 
ir pasitikrinti.

Dvasios Vadas pažadėjo dar 
šiais metais paruošti naujas ro­
žančiui knygeles.

Po susirinkimo sekė sunešti­
nės vaišės — kavutė.

BRISBANE
Lietuviai Dievo Kūno procesijoje

Nepastovus, lietingas oras kė­
lė susirūpinimą dėl tradicinės 
Dievo Kūno procesijos, kurioje 
Brisbanės katalikai pasirodyda­
vo pilnoje savo organizacijos 
stiprybėje. Šiais metais į pro­
cesiją tavo pakviestas Vatika­
no delegatas arkivyskupas Paro, 
kurs nešė Švenč. Sakramentą ir 
suteikė ualaiminimą. Procesi­
joje dalyvavo katalikų mokyk­
los, organizacijos ir naujieji 
ateiviai. Jų tarpe per 30 lietu­
vių su savo vėliava, tautiniais 
kaspinais ir mergaičių nešamu 
Marijos paveikslu ant specia­
lios pagalvėlės. Bažnytinę vė­
liavą pešė dr. V. Kiaušas, jo 
asistentai J. Bernotas ir J. Plat 
kauskas. Pagalvėlę nešė O. Za- 
bukaitė. Oras buvo gražus ir 
malonus. Baigiantis procesijai 
truputį lynojo, bet niekas proce­
sijoje nuo to nesušlapo.

Daug ligonių
B. Kirvelis Canosa ligoninė­

je pradeda gerėti. Jau vaikščioja 
ir pradeda daugiau atsiminti iš 
savo praeities, bet dar reika­
lingas geros ligoninės priežiū­
ros. M. Baltrušaitienė, Mt. Oli­
vet ligoninėje, irgi gerėja. A. 
Barzdys gydosi namuose, svei­
kata nestipri. R. Platkauskienei, 
V. Lynienei ir R. Pomeringui 
bus daromos operacijos. B. Bar 
kauskas po susižeidimo darbe 
liko nedarbingas, gydosi na­
muose, P. B.

SPORTAS

MELBOURNAS

Krepšinis

Sekmadienį, gegužės 28 d., 
Geelongo “Vytis” lankėsi Mel­
bourne draugiškom rungtynėm 
prieš “Varpą”. Rungtynės pra­
ėjo linksmoje nuotaikoje Gee- 
longiškiam ir liūdnai pasibaigė 
Melbourniškiam.
Berniukai 12 m.

Varpas — Vytis 16 — 17
Po labai lygių ir įtemptų run­

gtynių Vytiečiai išsikovojo lai­
mėjimą.
Berniukai 14 m.

Varpas — Vytis 31 — 22
Varpo berniukai tavo pajė­

gesni ir visą laiką pirmaudami 
atnešė Varpui pirmą pergalę.

Varpas — S. Vaitkus 20, R. 
Barila 3, R. Vyšniauskas 2, F. 
Sadauskas 2, J. Liubinas 2, P. 
Krušas 2.

Vytis — P. Šutas 11, E. Ur­
banavičius 5, D. Šutas 4, V. Lip 
šys 2, K. Jomantas, L. Valaitis.
Jauniai 16 m.

Vytis — Varpas 42 — 39
Į pabaigą rungtynių vytiečiai 

išsikovojo dar vieną pergalę.
Vytis — E. Kardas 28, P. Šu­

tas 7, R. Gailius 5, K. Bindo- 
kas 2, D. Šutas, E. Urbanavičius, 
P. Žvirblis.

Varpas — E. Bužinskas 18, K. 
Ragauskas 9, J. Braniška 6, R. 
Žilinskas 2, D. Marganavičius 
2, J. 'Liubinas 2, R. Špokas, A. 
Pranckūnas, P. Kruzas.
Jauniai 18 m.

Vytis — Varpas 53 — 45
Šios rungtynės buvo įdomiau­

sios, nes albi komandos parodė 
labai gerą žaidimą, ir tik bai­
giantis rungtynėm vytiečiai par- 
klUbdė šeimininkus.

Vytis — E. Gvildys 19, A. Ren 
kus 17, R. Medelis 6, E. Kardas 
9, B. Seeley 2, R. Gailius, R. 
Schrederis.

Varpas — R. Leknius 17, R. 
Braniška 12, P. Oželis 9, R. Mu 
ceniekas 3, D. Liubinas 3, K. 
Ragauskas 1, V. Sodaitis.
Moterys

Vytis — Varpas 18 — 56
Varpietės tavo žymiai pajė­

gesnės ir lengvai atnešė Varpui 
antrą laimėjimą.

Vytis — A. Jančauskaitė 8, A. 
Biungardaitė 4, J. Mikolaitytė 2, 
B. Gailiūtė 2, R. Vaičekauskai­
tė 1, L. Sshrederytė, D. Mani- 
kauskaitė, R. Deckytė 1, A. Ma­
čiulytė, O. Šimaitytė, A. Klovaitė.

Varpas — L. Smilgevičiūtė 19,
R. Šidlauskaitė 14, L. Pikelytė 
11, A. Tamošiūnaitė 4, B. Pike­
lytė 4, V. Katiliūtė 3, E. Vyš­
niauskaitė 2, V. Gabrilaitytė 1, 
K. čėsnaitė.
Vyrai

Vytis — Varpas 64 — 42
Geelongo vyrai pasirodė žy­

miai geresni už varpiečius.
■Vytis — S. Karpuška 16, V. 

Brazdžionis 12, P. Obeliūnas 10, 
G. Brazdžionis 10, J. Obeliūnas 
8, G. Kymantas 6, R. Gvildys 2, 
E. Gvildys, A. Renkus.

Varpas — A. Milvydas 13, V. 
Mačiulaitis 6, Š. Žiedas 6, A. 
Skimbirauskas 5, A. Verbyia 4,
S. Oželis, 2, V. Levickis 2, R. 
Braniška.

Užsibaigus rungtynėm žaidė­
jai ir žiūrovai susirinko į Lietu­
vių namus kavutei.

“Varpo” valdyba reiškia nuo­
širdžią padėką sportininkų tė­
vams prisidėjusiems prie kavu­
tės paruošimo, Katalikių Mote­
rų D-jai už paskolinimą indų ir 
Dainos Sambūriui už perleidi­
mą patalpų.

Berniukai 12 m.
Varpas — St. Kilda 22 — 20
Sunkiai iškovota pergalė prieš 

stiprią komandą. L. Baltutis 6, 
S. Bainionis 6, T. Baltutis 6, R. 
Baltutis 2, A. Bainionis 2.
Berniukai 14 m.

Varpas — Coburg 10 — 48
Mažieji vėl pralaimi, bet en- 

tuzijazmo ir vilties vis nepraran 
da. S. Vaitkus 6, J. Liubinas 2, 
R. Barila 2, R. Vyšniauskas, V. 
Žilinskas, V. žvinakis.

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.

17 RAILWAY PDE. 

FAIRFIELD, N.S.W.

Tel. 72 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

Jauniai 16 m.
Varpas — Fawkner Tech. 20-42

Teko smarkiai nukentėti ne­
atėjus mūsų pagrindiniams žai­
dėjams. R. špokas 8, E. Bužins­
kas 7, j. Braniška 5, A. Pranc­
kūnas, J. Liubinas, R. Žilinskas.
Jauniai 18 m.
Varpas — Southern Distr. 29-43

Jau labai seniai mūsiškiai yra 
taip blogai sužaidę. R. Leknius 
14, R. Braniška 7, P. Oželis 6, 
R. Muceniėkas 2, J. Braniška, 
D. Liubinas, V. Sodaitis.
Mergaitės 16 m.
Varpas — Power House 15 —34

Mūsų naujoji komanda nors 
ir pralošė, bet rodo žymią pa­
žangą. D. Muceniekaitė 8, R. 
Statkutė 5, A. Lekniūtė 2, M. 
Vaitiekūnaitė, R. Žvynakytė.
Mergaitės 18 m.
Varpas — Sth. Melb. Y.M.C.A.

30 — 38
Trim žaidėjom pasirinkus ei­

ti į šokius, teko pasistiprinti 
jauniklėmis ir tik po pratesimo 
pralošti. V. Katiliūtė 10, R. Stat 
kūtė 6, E. Vyšniauskaitė 6, A. 
Tamošiūnaitė 4, D. Muceniekai­
tė 4, A. Lekniūtė, M. Vaitiekū­
naitė, R. Žvynakytš.

R. Vyšniauskas

GEELONGAS

Vyrų krepšinis

Vyties vyrai, parodydami kie­
tą gynimą, geras pasuotes ir 
tikslius mėtymus, atsiekė gra­
žų laimėjimą prieš stiprią Ti­
gers komandą. Tokios rungtynes 
ne tik duoda pasitenkinimą pa­
tiem žaidėjam, bet kartu ir prit­
raukia daugiau žiūrovų. Rezul­
tatai — Vytis — Tigers 52-45. 
Taškus pelnė: P. Obeliūnas 12,
J. Obeliūnas 11, V. Brazdžionis 
11, E. Gvildys 10, G. Kymantas 
4 ir V. četakavičius 4.
Berniukų žm. 18 m.

Šias rungtynes jauniai leng­
vai laimi. Ypatingai gerai sužai 
dė A. Renkauskas ir E. Gvildys. 
Vytis 84 — Pivot City 28. Taškus 
pelnė: A. Renkauskas 33, E. 
Gvildys 28, B. Seeley 10, E. Kar 
das 9, R. Medelis 4.
Berniukų žm. 16 m.

Berniukai šias rungtynes prieš 
Y.M.C.A., pralošė gan dideliu 
skirtumu; priešas tavo per stip 
rus. Vytis 25 — Y.M.C.A. 74. 
Taškus pelnė: E. Kardas 15, R. 
Gailius 5, D. šutas 4, K. Bindo- 
kas 1.
Berniukų žm. 14 m.

Žaisdami su pasitikėjimu šie 
jauniai laimi prieš Pivot City 
80-17 rezultatu. Taškus pelnė: 
P. Šutas 24, D. šutas 20, E. Ur­
ban 19, V. Zylė 17.

Berniukų žm. 12 m.
Mūsų jauniausi čempijonai 

toliau eina ta pralaimėjimo. 
Prieš Dodgers laimi 54-4 rezul­
tatu. Taškus pelnė: D. Šutas 24,
K. Jomantas 22, L. Valaitis 4, 
V. Lipšys 2, P. Mačiulis 2.
Moterų krepšinis

Prieš Y.M.C.A. mūsų mergi­
nos pralošė ta didelio vargo. Vy­
tis 10 — Y.M.C.A. 41. Taškus pel 
nė: A. Jančiauskaitė 6, R. Dec­
kytė 2 ir O. Šimaitytė 2.

Moterų Tinklinis
Vytis — Avengers 1-2 mūsų 

nenaudai. Šis pralaimėjimas yra 
tik antras ir Vytietės vis dar 
stovi antroj vietoj. Pirmą setą 
žaisdamos su pasitikėjimu lai­
mėjo gan lengvai, tat sušluba­
vus antram sete, rungtynės ta­
vo praloštos. Rungtynės prieš 
Highton tavo lengvai laimėtos 
2-0 rezultatu.
Vyrų Tinklinis

Vyrai tinfclininkai pradeda po 
truputį daryti pažangą, yra net 
galimybių patekti į finalą. Vy­
tis laimi prieš stiprią Saints ko­
mandą, dabartiniu metu uži­
mančią antrą vietą žaidynių len 
telėj, 3-0 režultatu.

Rungtynes Vytis — South Bar 
won mūsų vyrai būdami geroj 
formoj lengvai laimėjo 3-0 rezl.

K. 5.
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